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1.INTRODUCCION

Uno de los hobbies que fui adquiriendo con el tiempo fue la escalada de tipo boulder, un deporte
poco conocido en la Ciudad de México debido a la falta de promocién y difusiéon. Cabe destacar que
tiene una comunidad muy sélida y unida, ya que, al ser reducida muchas de las personas que
practican este deporte terminan conociendo a sus companeros en los pocos lugares donde puede
realizarse esta actividad y, paulatinamente va creciendo conforme se realizan nuevas actividades y
eventos.

Varias personas de la comunidad eligen escalar en las afueras de la ciudad, donde las rocas con su
propia geometria, fungen como la estructura a escalar, claro que esta manera requiere de mas

accesorios y equipo para realizar su correcta y segura ejecucion.

Justificacion del proyecto

Con la reciente noticia de que la escalada deportiva serd finalmente considerada como deporte
olimpico para los Juegos Olimpicos de Tokio 2020, se espera un crecimiento de seguidores este
deporte. Actualmente, los lugares en donde se practica este deporte en México tienen una demanda
cada vez mayor, lo cual me llevé a la siguiente pregunta ;,por qué no hay instalaciones profesionales
0 apropiadas para practicar este deporte en la Ciudad de México otorgadas por parte del Gobierno
Federal. Segiin el INEGI, en el 2015 la Ciudad de México contaba con 8,918,653 habitantes y la
cantidad total de espacios disponibles para practicar esta disciplina son aproximadamente doce
ubicaciones. Cada una es de acceso al publico en general, pero de caracter privado, con base en los
datos recopilados en mi btisqueda por internety con las personas que practican este deporte. (INEGI,

2015)

a) Objetivos

El objetivo de mi proyecto es brindar un espacio adecuado para la practica segura y profesional de la
escalada en la Ciudad de México, creando asi un parteaguas del diseno en conjunto que debe tener
un gimnasio para el madximo aprovechamiento del espacio. La mayoria de los espacios actuales estan
adecuados a estructuras existentes, con esto se busca minimizar los costos de la construccién de una
obra nueva. Esto representa un gran reto para los disenadores de estos espacios, ya que se deben
incluir varias zonas en pocos metros cuadrados, los cuales, en la experiencia, no siempre consiguen
una buena distribucion, asi como poder lograr muros de escalar bastante altos para desarrollar otras

variantes de la escalada.



1.INTROUDUCCION

Otro punto a favor de realizar el gimnasio al Oriente de la CDMX, es que la mayor parte de locaciones
de escalada interior se ubican al Poniente, dejando la parte oriente sin un punto cercano para poder
realizar dicho deporte.

Uno de los gimnasios mas grandes de la Ciudad de México es Rock Solid; cuenta con una superficie
de 500m2 y ofrece servicios extras como salones para yoga, area de pesas y una cafeteria. A pesar del
tamano del conjunto no es posible practicar todas las modalidades, por lo que mi intencién es
proponer un gimnasio que pueda tener unas instalaciones apropiadas para practicar las diversas
modalidades de escalada como el boulder, la escalada de velocidad y la escalada de dificultad, que
sea de acceso tanto para atletas de alto rendimiento como para amateurs. Con esto se pretende
propiciar a la CDMX como un lugar para futuras competencias de alto nivel, fomentar la cultura del

deporte, dar a conocer la escalada deportiva y abrir gimnasios para futuros escaladores del oriente.

b) Marco de referencia

El lugar que elegi tiene que ver con uno de los centros deportivos mas importantes del Oriente de la
Ciudad de México; la Ciudad Deportiva debido a la relacién que tiene con los otros espacios para
practicar deportes, ademas del facil acceso por vias primarias, también cuenta con una excelente
cercania a puntos de transporte publico como el Sistema de Transporte Colectivo Metro, trolebts, y
algunas rutas de camiones. Este lugar ha sido testigo de la presencia de cientos de adeptos del
deporte para disfrutar eventos como la Férmula 1, partidos de béisbol de la Liga del Caribe, festivales

de musica de gran escala, e incluso funcionar como refugio para migrantes. Su gran area hace que

este sea un excelente punto de referencia en la ciudad.

Y seeid SIS TN %

Imagen 1. Imagen Satelital Puerta 2 de Ciudad Deportiva ubicada en la CDMX. Fuente: Google Earth



1.INTROUDUCCION

Para la eleccion del terreno a trabajar y poder hacer una correcta propuesta, nos concentraremos
especificamente en la puerta 2, ubicada en la colonia Jardin Balbuena que se encuentra sobre la calle
Fernando Iglesias Calderdn, en un punto intermedio entre las estaciones de metro correspondientes
a la linea 9 Velédromo y Mixhuca. El conjunto cuenta con una extensién de méas de 120,000m2, las
instalaciones corresponden a espacios para practicar deportes como futbol soccer, futbol americano,
hockey en asfalto, skateboarding, baloncesto, equipos de calistenia y una pista para correr, ademas a
sus alrededores se encuentra el Velédromo Olimpico, un estadio que fue utilizado por unas
temporadas por los Diablos Rojos, campos de béisbol, un campo de gotcha, canchas de futbol rapido

e incluso una alberca.

¢) Antecedentes

“La Jardin Balbuena es una colonia de la Ciudad de México, ubicada en la parte centro de la ciudad.
Gran parte de su infraestructura fue disenada por el arquitecto Mario Pani Darqui y Agustin Landa
Verdugo.

La colonia se encuentra en lo que antes se conocia como los “Llanos de Balbuena”, donde se realiz6 el
8 de Enero de 1910 el primer vuelo realizado en México por Alberto Braniff, convirtiéndose en el

primer campo aéreo del pais.” (Wikipedia, 2020)

Lo primero en ser construido con caracter residencial fue la Merced Balbuena, en donde se podian
encontrar casas neocoloniales, pero con el paso del tiempo se fueron demoliendo y algunas otras
fueron modificadas por la cercania que tiene esa parte al Centro Histérico de la Ciudad de México, es

que se adopto ese estilo.

Existian dos haciendas, que posteriormente fueron adquiridas por el gobierno, donde se vendian
lotes, pero al notar la falla de estos, se pidieron permisos para poder fraccionar dicho terreno y asi
comenzod a construirse la traza urbana de la colonia Jardin Balbuena.

Muchas de las casas de la colonia eran iguales porque fueron construidas con caracter popular, pero
a través del tiempo se han ido modificando para llegar a convertirse en residencias, a pesar de esto, si
se pasea por la colonia, muchas casas conservan algunas caracteristicas similares y en cada calle,
retorno o avenida se tiene la sensacién de estar en la Jardin Balbuena porque tiene ese estilo tan

marcado en sus fachadas de patio delantero en “L”, casa y patio trasero.
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La colonia se encuentra delimitada por las avenidas: Lazaro Pavia al poniente, la calzada General
Ignacio Zaragoza al norte, la Jestis Galindo y Villa al oriente y la Morelos Eje 3 al sur. Gracias a que el
mercado abastecedor y algunos edificios gubernamentales se encuentran cerca, altos puestos del
gobierno y duenios de abastecedoras adquirieron lotes en los fraccionamientos, embelleciendo gran
parte del lugar con residencias ostentosas.

La colonia destaca por su sello distintivo, como los camellones arbolados, grandes pastizales, por otra
parte, en algunas calles y avenidas se encuentran palmeras y, por supuesto, los jardines. Dentro del
diseno estructural de la colonia, se encuentra una unidad habitacional importante conocida como
John F. Kennedy, este y otros conjuntos dentro de la colonia tienen un estilo similar al Conjunto
Urbano Benito Juarez y a la Unidad Habitacional Nonoalco Tlatelolco, ya que sus disefiadores son los
mismos.

Dichos edificios tienen una influencia del movimiento moderno; tienen los principios muy
marcados, formas geométricas simples y ortogonales, el dinamismo del espacio arquitecténico,
aplicaciéon del color y los detalles constructivos evitando la ornamentacién sobrepuesta y el uso
limitado de materiales. A mi parecer fueron una excelente idea para ese tiempo, ya que actualmente

las demandas de una familia son mucho mas extensas, al parecer carecen de espacio.

El complejo de la Ciudad Deportiva de la Magdalena Mixihuca es considerado como el espacio
deportivo mas grande de América Latina y es un proyecto que prosperé en 1956 cuando, por decreto
presidencial, se inicié la construcciéon de la Ciudad Deportiva sentada en 292 hectareas ubicadas en
las alcaldias Iztacalco y Venustiano Carranza. Su variedad de instalaciones la hace Ginica en nuestro
pais, ya que retine multiples disciplinas incluyendo al Autédromo Hermanos Rodriguez. Por lo visto,
la Colonia cuenta con recintos de la época de los Juegos Olimpicos de 1968, estos lugares de interés

comun le otorgan identidad por ser de caracter deportivo.



2.EL SITIO (ANALISIS)

a) Ubicacién

Nuestro terreno se encuentra dentro de la puerta 2 de Ciudad Deportiva, con direccién de Fernando
Iglesias Calderén S/N Colonia Jardin Balbuena, Alcaldia Venustiano Carranza, con cédigo postal
15900 al Oriente de la Ciudad de México.

AREA: 121,251 m2

TIPO DE SUELO: Zona 3

ZONA DE ESTUDIO

Puerta 2 de Ciudad Deportiva

Fernando lglesias Calderédn,
Jardin Balbuena, Venustiano Carranza
15900 Ciudad de México, CDMX

Imagen 2. Radio considerado para estudio de la zona. Fuente: Autoria propia
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2.EL SITIO (ANALISIS)

En la siguiente imagen delimitamos el poligono del terreno en el cual actuaremos dentro de la puerta
2 de la Ciudad Deportiva.

Imagen 3. Delimitacién de poligono de actuacién. Fuente: Google Earth

Regla n

s Rty Poligono Cirouda miscesccason 30 4 | B

Mide lo datarscii o ol brea do un dres guomsins en o Jusdo

Bar imatro: 25585 Maelron v
Bran: A58 Mebron cuasdr sdos -
¥ Havegacsdn oor s pr s L Doy ar

Imagen 4. Aproximado de Perimetro y 4rea del terrerno Fuente: Google Earth



2.EL SITIO (ANALISIS)

CLIMA:

Clima semiseco templado con lluvias en invierno con una temperatura media anual de 16°
centigrado.

Es importante considerar estos dos puntos, ya que el sistema constructivo debe considerar un
aislamiento acustico y térmico, pues al ser un edificio alto tendrd un asoleamiento en varias de sus
fachadas ya que no hay algo similar en altura en las colindancias.

FLORA:

El pastizal haléfilo contempla la porcién noreste de la delegacién. Esta se caracteriza por la presencia
de suelos con alto contenido de sales solubles con diversas formas floristicas, fisonémica y
ecolégicamente muy disimiles; pueden dominar en ella formas herbaceas, arbustivas y aun arbéreas.
El predio cuenta con algunos arboles, de los cuales es primordial conocer la estructura de sus raices
para no danarlos.

Imagen 5. Flora abundante en la zona. Fuente: Wikipedia

VIENTOS DOMINANTES:

De Noreste a Suroeste.

Hay que considerar una fachada que permita la ventilacién e iluminacién natural al norte, que
permita una ventilaciéon cruzada para generar un ahorro en el consumo energético.

PRECIPITACION:

Precipitacién pluvial de 600 mm anuales.

Se debe pensar en un aislamiento actstico 6ptimo para evitar la contaminacién auditiva dentro del
gimnasio, asi como una planta de tratamiento para riego de las dreas exteriores.



2.EL SITIO (ANALISIS)

b) Contexto urbano

VIALIDADES
PRINCIPALES

IAVENIDAS DE ACCESO CONTROLADO

BAVENIDAS PRINCIPALES
MlsSITIO

Imagen 6. Delimitacién de avenidas principales de acceso a la zona.
Fuente: Autoria propia



2.EL SITIO (ANALISIS)

ACCESOS
o

e

ACCESOS RUTA DE TROLEBUS Imagen 7: Puntos clave de transporte publico

Fuente: Autoria propia
ESTACION DE METRO . ESTACION DE TROLEBUS

Imagen 9. Acceso sobre Ramsés Trevino. Fuente: Street View Google Maps
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2.EL SITIO (ANALISIS)

¢) Contexto social

ECONOMIA:
La principal actividad que se desarrolla en la colonia Jardin Balbuena es el gobierno, en la que

operan cerca de 100 establecimientos con un personal ocupado estimado en 10,000 personas.

EMPRESAS Y EMPLEO:

En la colonia Jardin Balbuena se registran 1,800 establecimientos comerciales en operacion. Entre
las principales empresas, tanto ptublicas como privadas, con presencia en la colonia se encuentra la
alcaldia Venustiano Carranza que junto a otras dos organizaciones emplean 4,253 personas,

equivalente al 58% del total de los empleos en la colonia.

POBLACION:

En la colonia Jardin Balbuena viven 36,400 personas en 11,500 hogares, siendo una de las colonias
mas pobladas de la Ciudad de México. Se registran 1,271 personas por km2 con una edad promedio de
34 anos y una escolaridad promedio de 13 anos cursados. De las 40,000 personas que habitan en
Jardin Balbuena, 5,000 son menores de 14 anos, mientras que 8,000 jévenes tienen entre 15y 29 afios.
Cuando se analizan los rangos etarios mas altos, se contabilizan 20,000 personas con edades de entre

30y 59 anos, y 7,000 individuos de méas de 60 anos.

g J kfnd [ P R et & pi Gveecd &

.-1:1'- B3 (£ ".la’:l'-h B i Jarck BY 1
Couzzd & Ciaiad Chaid
Imagen 10. Promedios de edad, 1ngresos asi como habitantes en km2. Fuente: MakeDataMexico

Con estos datos podemos reconocer que tenemos 13,000 probables usuarios potenciales para el
aprovechamiento de dichas instalaciones, més los usuarios que estén interesados de colonias vecinas
y de otras partes del oriente.
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2.EL SITIO (ANALISIS)

d) Infraestructura (Servicios publicos)

Agua entubada

LS

gustin Melgar

Gm:@w:“ | Campa

de Gotcha en la COMX

Velddromo [
: o eEscuela Superion De Ciudad
m Educacidn Fisica
e W0 0 = %, gﬂ [
) witay i

Autddromo
'@ - Hermanos Rodnigueez

General Ezcuela Secundaia @ Foro 50|¢

mcosa” Técnica Mo 22 "CPR_ g

Imagen 11. Disponibilidad de agua entﬁbada en la zona. Fuente:
INEGI, 2016

Energia eléctrica
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Via
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Autddrarme
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al Ge?eral Escuela Secundaria @ g Foro ﬁolq

Troncosa® Técnica MNo.22 "CP..
=

Imagen 12. Disponibilidad de energia eléctrica en la
zona. Fuente: INEGI, 2016
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2.EL SITIO (ANALISIS)

Drenaje

shaol
a8 Fray Mal

glddmmu Olimpico g

Agustin Melgar

Gmn@ws 1. Camu‘ggq
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Escuela Superior De
Educacidn Fisica

Autddrome
Hermanos Rodriguez
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Imagen 13. Disponibilidad de drenaje. Fuente: INEGI, 2016

e) Equipamiento
USO DE SUELO: 1 Espacios abiertos, deportivos, parques, plazas.
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Imagen 14. Plano de zonificacién y normas de ordenacién
Fuente: SEDUVI, 2021

12



2.EL SITIO (ANALISIS)

f) Normatividad (reglamentos, normas, planes de desarrollo)
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2.EL SITIO (ANALISIS)

PROGRAMA DELEGACIONAL DE DESARROLLO URBANO EN VENUSTIANO CARRANZA PUBLICADOD EN
G.0.D.F. EL 26 DE ENERO DE 2005

USOS DEL SUELO PERMITIDOS
ESPACIOS ABIERTOS (EA)

m SUBGEMERO USOS PERMITIDOS

Oficinas de gobiemo
dedicadas al orden,
justicia v seguridad
publica

Garitas v casetas de vigilancia

Senvicios de

capacitacion,

deportivos, culturales y

Senicios técnicos [recrealivos a escala
profesionales y  [vecinal

Eibliotecas, hemerotecas, ludotecas,
centros comunitanos vy culfurales

sociales Jardines botanicos, Zooldgicos v
acuanos, planetarios, observatorios o
Sericios i
estaciones meteoroldgicas

Senvicios  deportivos, [Circos vy ferias  temporales v
culturales, recreativos, |permanentes,
y religiosos en general

ICentros deportivos, albercas v canchas
deportivas bajo techo y descubierta,
practica de golf y squash

Servicios técnicos,
profesionales,
financieraos, de

Estacionamientos plblicos, privados v
Estacionamientos pensiones (solo se permitiran en planta
publicos v pnvados baa en la zonificacion H vy

transporte v ;
. rran nEAvy AV
telecomunicaciones subterraneos en EAy AV)
OTAS: 1. Los usos que no estdn sefialados en esta tabla, se supetarin al procedimiento establecido en el

Reglamento de la Ley de Desamollo Urbano del Distrito Federal.

2. Los equiparmientos plblicos existentes, quedan sujelos a lo dispuesto por el Articulo 3° Fraccidn [V de la
Ley de Desamollo Urbano del Distnto Federal, asi como las disposiciones aplicables sobre bienes
linmuebles pubbcos

3. La presente Tabla de Usos del Suelo no aplica en el Programa Parcial "La Merced”, ya que cuenta con
nomatividad especifica

Imagen 16. Usos de suelo permitidos para clasificaciéon Fuente:
Reglamento de Construccién de la CDMX, Simén 2019
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2.EL SITIO (ANALISIS)

Clave
dn la Kombirs y Descripclon

1. Cosficiente de Ocupacin del Suslo (COS) y Cosficiente de Utkzacian del Susle (CUS)

En la ronificackn se determman ol niumaro de niveles permetdos y el porcentaje del érea libre en relackin con |a superfcie del
LErmEno

El coeficients de ocupacin del suslo (CO5), se establece para obtener la superficke de desplante en planta baja, restando del
total de la superficse del precko @ porcentap de drea bbre gue establece la zorficacion. Se calcula con la expresidn sigulenta:

CO8= 1 - % de drea lbre (espresado en decimales) / superfics total del predo

La superficis de desplante es el resultado de multiphcar el COS, por |a superficie total del predo,

Bl cosficmnta de utilizacsdn del suslo (CUS), s la relacion antmitica sxstents antre la supefices totsl construids en todos los
niveles de la edificacion y |la superfice total del tereno, Se calculs con la expresidn Siguents:

ol CUS= (superfice de desplante k numars de niveles pemeteos) / superfics total del predio

La superficss mixima de construccion 84 &l resultado de multplics e CUS por |a superficie total del prade

La construccitn bajo o nivel de banguals no cuantifics dentro dé |8 superficie mioma de construccebn permitids v deberd
cumglir can lo saflalado en las Normas de Ordenacibn Generales ndmeros 2 W %. Para |08 casos de la Norma nomero 2, traténdoss
do predas con pendients descendente, site criterio se aphca & o #spacios condtruidod pars astacionamiantos v locsles no
Fiiibut ablas

En prackos menares & 200 metros, en donde ol &rea libre establecids an la roreficacion sea del 40% o mayor, s podrd optar par
un area libre de hadta un 0%, sEmpre y Cudnda no &8 rebase e iup-rflfll méwma dié condtruccbdn parmitida.

Para los drboles locskzados dentro del drea & constree;, @l propietano o poseador deberd sujelarse & lo dispussio en la Lay
ambs@rital del Distnto Federsl. En o casod donde ewsta necesslsd de incrémantsr & Grea bbre por & presencia de drboles &
consarvar, $8 podrd ajustar ol proyecto, respetanda &l CUS (coeficents de utilizacsdn del suslo). Lo antenod, pravio dictamen de|
la Sacretaia de Deserollo Urband v Vivenda, en # que S8 especifiquen claramente s alturas ¥ dread libres autorizadas,

Clavn
dir la wairbire y Dascripeion
Worma
—

5. Area construible sn ZTondficacon denommnada Espacsos Abiertos (Eh),

En la ronificscitn denomineds Bspacios Ablertos (EA), o drea tote construida podrd ser de hasts o 10% de ks supaerfice dall
gg  |Predio v ol drea de desplante podrd ser de hasta o 5%
En dichas Areas, e permiticd |18 nstalacion de bbkotecas, centros de nformacen, lbrerss y demds esspacios piblicos
destinados & |8 educackn, culturs, ssparcimianto y recreacion, previo dictamen de W Secretads de Desarrollo Urbano v
Vivenda y opinion de la Delegacsdn comespondiants,

Imagen 17 Usos de suelo permitidos para clasificacion Fuente: Reglamento de
Construccion de la CDMX, Simén 2019

SEGUN REGLAMENTO DE CONSTRUCCIONES PARA EL DISTRITO FEDERAL 10a. ed. 2019

LOCALES PARA SERVICIO MEDICO

Debe contar contar con local de servicio médico, con un sanitario con lavabo y excusado y mesas de
exploracion.

Deportes y recreacion de mas de 10,000 concurrentes (excepto centros deportivos):

Minimo una mesa de exploracion por cada 10,000 concurrentes.

SERVICIOS SANITARIOS MUEBLES SANITARIOS
RECREACION SOCIAL:

Deportes y recreacion de 101 a 200 personas

-4 escusados

-4 lavabos

-4 regaderas
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2.EL SITIO (ANALISIS)

ILUMINACION ARTIFICIAL
Gimnasios y adiestramiento fisico: 250 luxes

ILUMINACION DE EMERGENCIA
DEPORTES Y RECREACION
Précticas y espectaculos deportivos
Circulaciones y servicios sanitarios 5%

PROVISION MINIMA DE AGUA POTABLE
Para deportes y recreacion:
Précticas deportivas con banos y vestidores 150 L/asistente/dia
Usuarios promedio por dia: 120 usuarios
Provision minima: 18,000 L al dia

PUERTAS (ancho minimo)
DEPORTES Y RECREACION
Acceso principal: 1.20 m
OFICINAS
Acceso principal: 0.90 m

ATENCION MEDICA:
Acceso principal: 1.20 m
Consultorios: 0.90 m

PASILLOS
DEPORTES Y RECREACION:
Ancho minimo: 1.80 m
ATENCION MEDICA:
Ancho minimo: 1.80 m

OFICINAS:
Principal ancho minimo: 0.90 m
Secundario ancho minimo:1.20 m

ESCALERAS
DEPORTES Y RECREACION:
Ancho minimo:1.20 m
ATENCION MEDICA:
Ancho minimo:1.20 m
OFICINAS:
Ancho minimo : 1.20 m (Simén, 2019, 105-139)
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2.EL SITIO (ANALISIS)

g) Topografia

MECANICA DE SUELO:

Integrado por depodsitos de arcilla, altamente compresibles, separados por capas arenosas con
contenidos diversos de limo o arcilla. Estas capas arenosas son de consistencia firme a muy duray de
espesor variable, al igual que las cubiertas superficiales conformadas por suelos aluviales y rellenos
artificiales.

Al poniente de la alcaldia predomina, en extension, el sistema del vaso lacustre Feozem que ocupa la
mayor area de la delegacion, se encuentra principalmente en la porcién poniente, son suelos ricos en
materia orgénica, desarrollados de materiales no consolidados, carbonatados e igneos. La
profundidad de la capa de desplante es variable en funcién del relieve; cuando se sitian en laderas
son someros con limite de roca madre y presentan alta susceptibilidad a la erosién; en superficies
subhorizontales, el espesor es mayor. Ademas de las caracteristicas anteriores, es importante
considerar la intensa lixiviacién, baja percolacién y la cantidad de humedad (Base referencial

mundial del recurso suelo, 2007).

Estos datos nos precisan informacién valiosa, ya que en la delegaciéon se presentan varios problemas
estructurales por hundimiento, por lo que es puntual atender una cimentacién adecuada para

soportar la estructura de nuestro gimnasio y considerar un hundimiento pre-estimado.

TOPOGRAFIA:
La topografia en el terreno es relativamente plana debido a que no hay cambios considerables en los

nivelesy el predio tiene un nivel de 2236 m sobre el nivel del mar.

2285m
2284m

2a262m
2251m

Imagen 18. Topografia de la zona. Fuente: INEGI,

2021
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2.EL SITIO (ANALISIS)

h) Reporte fotografico del sitio

LUIS DE I.A ROSA

A\

g

PERNANDO IGLESS CALDERON . Imagen ig, Luis de la Rosa casi esquina Fernando Iglesias

Calderén. Fuente: Google Maps

s 3
I/ ;
{ [ -

i L e

Imagen 20. Fernando Iglesias Calderén Puerta 2.
Fuente: Google Maps
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2.EL SITIO (ANALISIS)

RADAMES TREVINO

Imagen 21. Radamés Trevino Puerta 2 frente a Velédromo.

EJE 3 SUR Fuente: Google Maps
Il IH“

SO

Imagen 22. Calle Eje 3 Sur casi esquina Radames
Trevifio. Fuente: Google Maps
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3.PROGRAMA

a)Proyectos analogos

ROCK SOLID

ROCK

SOLID

#WallsThatUnite EMurosQuellnen
Imagen 23. Interior de gimansio de escalada. Fuente: rocksolid.mx, 2020

Area: 969 m2

Arquitectos: Tangente Arquitecutra

Ano: 2019

Ubicacion: Prolongacion Ayuntamiento 83 Col. Santa Catarina, Coyoacdn 04010 CDMX

El gimnasio se encuentra cerca del corazén de Coyoacan, al sur de la Ciudad de México a unos metros
de la Avenida Miguel Angel de Quevedo. Siendo uno de los gimnasios de escalada méas grandes de
México cuenta con espacios como:

Cafeteria

Estacionamiento de bicicletas

Vestidores

Gimnasio

Regaderas

Tienda

Recepcién

Tiene méas de 5 secciones de muro para practicar diferentes movimiento con ayuda de la geometrias

de los muros, que simulan las rocas naturales. Uno de sus materiales principales es la madera, tanto
para la fabricacion de estructura y paneles.
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3.PROGRAMA

BLOC-E

Imagen 24. Interior de gimnasio Bloc-e. Fuente: Infogym.com

Proyecto: Franz Weber y Diego Alvarez

Disefio Estructural: Franz Weber y Diego Alvarez

Area: 300 m2

Imagenes: Carlos Beltran para Picz

Lugar: Av. Patriotismo 724, San Juan, Benito Juarez, 03730 Ciudad de México, CDMX
Fecha: 2014

Bloc-E Centro de Escalada es un lugar para la diversion, escalada, yoga, aventura y mucho mas.
Presenta diversas areas y desplomes con boulders colocados de diferentes dificultades, cada uno
disenado especificamente para entrenar distintos niveles de fuerza y habilidad.

“Utilizaron mas de 1200 llantas para la fabricacién de su colchén. Esto es 1o méas importante de un
gimnasio de escalada puesto que es donde caeran multiples veces los escaladores, es decir, las
personas que entrenan en este lugar. Ademas del colchén, buscaron utilizar la mayor cantidad de
materiales que no danaran el ambiente, asmo pintura libre de compuestos organicos volatiles,
maderas certificadas, vy muebleria hecha _a_,b_@s%ge materiales reciclados.”

. » g 0
Imagen 25. Construccion de muros de escalada y relleno de colchén de seguridad. Fuente: Argys, 2021

21



3.PROGRAMA

ALLEZ UP ROCK CLIMBING GYM / SMITH VIGEANT ARCHITECTES

Imagen 26. Recepcion de gimnasio Allez up. Fuente: https://www.archdaily. mx/mx/02-338743/allez-up-rock-climbing-gym-smith-
vigeant-architectes?ad_source=search&ad_medium=projects_tab, 2020

Arquitectos: Smith Vigeant Architectes
Area: 1220 m2

Ano: 2013

Ubicacién: Montreal, Canada

Este es uno de los gimnasios que consideré como un excelente referente para construir muros tanto
de escalada tipo boulder como escalada deportiva. Su toque moderno le da una seriedad apropiada
para uso de instalaciones de deportistas de alta categoria.

“Las formaciones en la pared de escalada en el edificio principal se parecen a los acantilados de
azucar, recordando a los visitantes la funcién original de los silos de Redpath. Las paredes de
escalada angulares, color blanco puro, ofrecen distintas rutas de escaladas para escaladores
avanzados y principiantes. Los multiples colores de las rocas de agarre contribuyen a la dindmica y
encanto de este espacio interior inico” (ArchDaily, 2020).

Los grandes ventanales que interrumpen los muros, generan una iluminacién natural generosa en

todo el gimnasio y a la vez asimilan grietas como las hay en los grandes monolitos. Un claro ejemplo
de que la estética y la funcién pueden ir de la mano.
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3.PROGRAMA

ALLEZ UP ROCK CLIMBING GYM / SMITH VIGEANT ARCHITECTES

v 5

[ FHED)

Imagen 27. Planta baja arquitecténica de gimnasio Allez up. Fuente: https://www.archdaily.mx/mx/02-338743/allez-up-rock-climbing-
gym-smith-vigeant-architectes?ad_source=search&ad_medium=projects_tab,2020
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3.PROGRAMA

THE SILO COMPETITION PROPOSAL

4 i T |
Imagen 28. Fachadas y corte esquematico “The silo”. Fuente: https://www.archdaily.com/20955/the-silo-competition-proposal-by-nl-
architects,2020

Arquitectos: NL Architects
Ubicacién: Amsterdam

Este gimnasio nace de la idea de restaurar dos silos antiguos y darles un nuevo uso como gimnasio de
escalada, aprovechando el espacio generado interior tanto exteriormente.

“El silo cultural consta de dos teatros con camerinos y espacios de ensayo, para talleres, expositivos,
estudios de musica y un espacio para peluqueria. Un puente conecta los silos a la altura del nivel del
techo original y los espacios de oficina se colocaran en la parte superior. El nivel superior estara
dedicada a un restarante con vistas 360 y una azotea.” (Arch Daily, 2009)

S

Imagen 29. Render muro de escalda, the silo. Fuente: Imagen 30. Corte esquematico, the silo. Fuente:
https://www.archdaily.com/20955/the-silo- https://www.archdaily.com/20955/the-silo-
competition-proposal-by-nl-architects,2020 24 competition-proposal-by-nl-architects, 2020



3.PROGRAMA

MFITNESS

Imagen 31. Interior de gimansio MFitness. Fuente: https://www.archdaily.mx/mx/947809/gimnasio—mﬁtness—smertnik—kraut?
ad_source=search&ad_medium=projects_tab, 2020

Arquitectos: Smertinik
Area: 2430 m2
Ano: 2015

GROUND FLUUR FLAN

......

Goocopoocoas

apnnapannonn
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e

vyye gy
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Imagen 32 Planta baja arquitecténica,
MFitness. Fuente: ArchDaily, 2020



3.PROGRAMA

PROGRAMME OVERVIEW
GROUND FLOOR PLAN

a & o

MFITNESS
e e e e—]

PROGRAMME OVERWIEW

FIRST FLOOR PLAN

. ] ] oW
| oo o s e s —

Imagen 33. Distribucion de 4reas en planta baja y alta. Fuente: https://www.archdaily. mx/mx/947809/gimnasio-mfitness-
smertnik-kraut?ad_source=search&ad_medium=projects_tab, 2020
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3.PROGRAMA

ESTUDIO DE CICLISMO HARDIO

Imagen 34. Area interior, Cafeteria. Fuente: https://www.archdaily.mx/mx/942828/estudio-de-ciclismo-hardio-balbek-bureau?
ad_source=search&ad_medium=projects_tab, 2020

Arquitectos: Balbek Bureau
Area:600 m2
Ano: 2019

Este gimnasio es un gran referente en cuanto a las comodidas que requiere un deportista profesional
asi como un amateur. La calidad de los espacios mostrados nos permite darnos idea de los materiales
y texturas a utilizar en nuestros espacios.

“Hardio es un estudio de ciclismo contemporaneo con multiples facetas. Fue creado como una
alternativa a los gimnasios tradicionales contaminados con ruido visual y decoraciones brillantes. El
dueno de Hardio es abogado y fanatico de los deportes, soniaba con un lugar donde él y sus amigos
pudieran ir en bicicleta bajo cualquier condicion climatica. También queria crear un espacio para
practicar yoga y meditacién, por lo que decidié alojar las dos actividades, una de entrenamiento
meditacion, bajo un mismo techo.” (ArchDaily, 2020)

Imagen 35. [sométrico de estudio de Imagen 36. Area de lockers y vestidores.
ciclismo. Fuente: ArchDaily, 2020 Fuente: ArchDaily, 2020
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3.PROGRAMA

b) Programas arquitecténicos analogos

i

e

PROGRAMA ARQUITECTONICO
CENTRO DE REHABILITACION MULTIPLE REGION AZCAPOTZALCO

Imagen 37. Programa Arquitecténico analogo.
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Fuente: Scribd, 2009

3
N.DE MOBILIARIO ¥ CIRCULACION % DE OCUPACION
AREA SUBAREA USUARIOS | EQUIPAMIENTO |SUBTOTAL M2 ES TOTAL M2 POR AREA
Vestibulo 4 1407 & 20.1 5.5
Recepcion 1 27.07 1.7 9.1 10.76
Sala de espera 3 16.71 15.7 52.44 14.4
Barios hombres 3 20,92 8.96 29.88 822
Barios mujeres 3 16.66 7.14 20.8 6.55
Cubiculo
director general 1 7.88 0.08 11.26 0.1
Secretaria 1 1.75 0.75 25 0.69
Direccién de
g ensefianza 1 7.08 0.17 10.55 29
O Cubiculo
é direccion
';,5 rehabilitacidn 1 7.09 017 10.55 2.9
% Cubiculo
a direccion
< rehabilitacian 1 7.09 017 10.55 2.9
Cubiculo
direccion
hospitalizacion 1 1.2 48 16 4.4
Secretaria 1 2.1 0.9 3 0.8
Administrador 1 0.15 1.05 4.5 1.24
Recursos
humanos 1 0.15 1.05 4.5 1.24
Contador 1 0.15 1.05 4.5 1.24
Secretaria 1 2.1 0.9 3 0.8
Subtotal: 213.23 M2




b) Programas arquitecténicos analogos

3.PROGRAMA

[pértice.

2a1B _ [Recepcidn
ZALC  [Sanitarios M
ZAL Mestibule ZALD  [Sarutanos H
ZALE _ [Cuarto de ages
ZALF__ [Informes
2a16 __ [5ala de espera
Zaza  |Oficina de contador
i ZAZB__ |Area secretanial
ZA2 contabikdad TATC hicina de Amar
ZA2D Archiva
¥ 2 Westidor
Zaza  |Oficina de Director n
ZA3E  [5ala de espera
2a3 Direccién 23 [Area secratarial
ZAID __ |Area de asistente
ZAZE Archivg
ZAIF _ |Aoa do cald
ZadAa  |Oficina de subdirector
s ZadB la de es
Zna Subdireccidn ST I;.._ﬂma numuri-ala
ZAAD _ JArchio
zasa __ [oficina de gerente
" ASB___[5ala de espera
TS BromedEn |__ZasC __[Area secretanal
TASD  lArchivo
ARA estibulo
ZABR ?Ia de espera
a8 capital humans ZABC rea secretanal
ZAGD  [Ohcina de gerencia
ZABE  larchivo
ZAGF _ |Area de café
ZATA tibul
ZATB  |5ala de espara
ZATC secretanal
« ZAID  [Oficins de gerencia
20 Recursos materiakes ZATE  |Oficina de Auxilar compras
ZATF _ loficina de aumliar
ZAIG _ |archwvo
ZATH  [Area de café
ZABA Vestibule
ZABB Sala de espora
ZABC  |Oficina atencion a clientes
&N iiarbrosa Za8D  [Credencalizacion
ZARE Archive
zadF_ |Area de café
|__Zasa  [Area do maniares
Za8 Wigilancia AGE Area de Chequeo
ZABC rea de lockers
; ZA10A  [Cuarto de servidores
it 38 ZA10B_[Cuarto de mantenimienta
ZAL1LA  [Vestibule
ZALLB  [Sanitanos H
ZALIC _ [Sanitarios M
Zall Area general ZALlD  [Sala de juntas
ZALIE  [Centro de copiada
ZALIF _ |[Papeleria
Za11G  [Sala de ign
e 1 res | Clave Espacio
ZG1A Recepcidn
ZG1 Mestibulo ZG1E  [Contral
ZG1C  |Coordinadi
G2 Sala de entrenadores
ZG3A  [Sala de espera
ZG3B  [Medico del deporte
763 Servicio medico ZG3C  [Nutricionista
ZG3D_ [Fislotel
ZG3F  |Cubiculo peso v talla
Z2G4A  Boutique 1
ZG4B  |[Boutique 2
et Bauthiues ZGAC_ [Boutique 3
ZGAD  IGHNC
2G5 Bodega equipamiento
ZG6A  Bafos vestidores H
£66 Beion Vestidores ZG6B  Bafos vestidores M
ZG7A [Saldn A
2G7 Salones multiuso ZG7B  |Salen B
ZGBA  [Cardio
ZGBBE  [Spinning
ZGAC  [Fuerza
ZGB | Area de entrenamiento | ZGBD  |Box - Kick Boxing
ZGBE  Crossfit
2GEF MMA
ZGBG  Artes Marciales
£G9 Mantenimiento
ZG10 Cuarto de aseo
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3.PROGRAMA

=i Area_ _ Clave |
ZR1  [Recepcion
ZR2ZA  |Sanitarios M
ZR2 Sanitarios FR2B  [Sanitarios h
ZR3 Caja
; 22 ZRAA_ |Area interior
Gl ptiliis ZR4B _ |Area de terraza
ZR5 Harra
Area de lavado
Area de corte
Area de coccion
ZRE Cocina Mca d6 TG
Area de Preparacién
Area de presentacion
ZR7 Gerencla ZR7A  |Oficing de Chef
ZRE Camara fria
ZRO Lacteos
ZR10 Enlatados
ZR11 | Frutas y verduras
ZR12 Bebidas
ZR13 Blancos y losas
ZR144A  |Anden de carga y descarga
ZR14 pade cargay descar] ZR14B [Bascula
ZR14C  |Oficina de control de producto

“Area [ Clave  |Espa
Z51A Casela de acceso

Z51 Caseta Ze1m Ganitario
252 Patio de maniobras
Z53 Area de cargd y descargd
254 Subestacién
Z55A Cuarte de bambeo
%5 it e A Z558 Cuarts de contral

Z55C Calderas

2530 |Planta eléctrica de emergencia
Z56A  |Almacén general

568 |Oficina de gerencia

56 Mantenimiento Z56C  |Sala de espera

Z560 \Area secretarial

Z56E Taller de reparacidn

2574 |Bafos-vestidor H

57 Bafios-vestidor 7578 Bahosvestidor M
Z58 Contenedores
759 Estacionamiento
[Clave  TZona |Clave | Area | Clave |[Espacio ~ |Espacios complementarios

751 | Vestibulo ZS1A  [Recepcion

Z51B Sala de espera

Z52A Sanitarios M

75 Squash £52 Sanitarios Z52B8 Sanitarios H

Z52C iCuarto de aseo

ZS3A Area de juego

Z53 Canchas (5) Z53B Bano vestidor

Z53D Mezzanine

Imagen 38. Programa Arquitectonico Analogo de Gimnasio [d47edr7k2mn2]. Fuente:
IDOCPUB
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3.PROGRAMA

¢) Programa arquitecténico de gimnasio de escalada

TABLA SINTESIS DEL PROGRAMA ARQUITECTONICO Y RANGOS DE CONSTRUCCION

PROGRAMA ARQUITECTONI CO RASE
ALTURA. INSTALACIONES
TONAD USUARID MO ALTVIDAD MOBILIARIS | M2 POR M2
ey TE L | ey UBRE
COMPONENTE ESPACIAL | NO. COMP. - USUARID | ESENCIALES BASICO COMP. | TOTAL | ivinas E|& Hhr-
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Imagen 39. Programa Arquitecténico de Gimnasio de escalada. Fuente: Autoria propia
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4. PROYECTO ARQUITECTONICO

a) Esquemas conceptuales

regid El diseno del gimnasio de escalada
~ parte, principalmente, de una
ubicacién de las zonas conforme a su
relacién directa o indirecta con los
espacios del gimnasio, para lograr un
menor recorrido y menos
interferencia entre los espacios.

La propuesta, desde un inicio, parte
de adaptarse a las nuevas formas de
habitar y utilizar los espacios,
resultantes de la  pandemia
ocasionada por el COVID-19.

Podemos observar las primeras
intenciones de volumetria y la forma
de aproximacion al edificio con esta
plaza de acceso.

Imagen 40. Croquis conceptual, distribucion de areas. Fuente: Autoria propia

. e e 14 T ) LT, Prm TR y v men
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Imagen 41. Croquis conceptual, perspectiva de fachada
principal. Fuente: Autoria propia

32



4.PROYECTO ARQUITECTONICO

a) Esquemas conceptuales

Imagen. 42. Croquis conceptual, perspectiva de acceso -
principal. Fuente: Autoria propia
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Imagen 43. Croquis conceptual, distribucién de

espacios. Fuente: Autoria propia
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La propuesta se comenzd a
trabajar con las vistas que se
querian lograr desde ciertos
espacios hacia el gimnasio.

La idea general era tener
espacios lo mas abiertos
posibles para poder visualizar

, lo que sucede desde cualquier

punto del gimnasio.
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4.PROYECTO ARQUITECTONICO

a) Esquemas conceptuales

La vista que debia predominar
en los espacios secundarios,
era una vista directa hacia el
4rea de escalada.

Se comenz6 a trabajar la
volumetria en el sitio,
generando una primera idea
de las dimensiones del
conjunto en el terreno.

g
o
&

VAW

. & S ‘.'-“" i & ; il Sl
Imagen 45. Fotomontajes de volumetria, fachada principal. Fuente: Autoria propia
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4. PROYECTO ARQUITECTONICO

a) Esquemas conceptuales

Para la comprensiéon de volumétrica de las fachadas, se decidié ayudarse mediante una técnica de la
manufactura digital, con esto se realiz6 una maqueta en impresiéon 3D que permitia comprender las
proporciones, morfologia, asi como la escala.

Imagen 46. Morfologia de fachada principal impresa en 3D. Fuente:
Autoria propia
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4.PROYECTO ARQUITECTONICO

a) Esquemas conceptuales

GIMNASIO DE ESCALADA

BRAIOS Y

VESTICORES

10RRY

are ehi

ZQNA DE ESCALADA

BIENESTAR

PRIMER PISO

ADMINISTRAGISN

SEGUNDO PISO

&

Imagen 48. Isométrico, disposicién de niveles. Fuente:
Autoria propia

PLANTA BAJA

La forma del edificio busca

aprovechar la captacion de
iluminacion y ventilacion
natural, Los servicio te
conducen al gimnasio como I I ]—
remate.

La interaccion con el exte-

rior se da con las troneras

permitiendo una convivencia
con las areas verdes.

= b

-

Y i S e

Imagen 47. LAmina de presentacion de morfologia. Fuente: Autoria propia Imagen 49. Corte esquematico, Acceso principal. Fuente:

Autoria propia

Conforme se fue desarrollando la idea se generaban distintos esquemas para comprender la disposicion de
espacios a través de los distintos niveles, comprendiendo las ventajas y desventajas que estas decisiones
implicarian, principalmente, en el tema de la accesibilidad.
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4.PROYECTO ARQUITECTONICO

b) Plan Maestro

I. Memoria descriptiva

Como consecuencia de elegir la antigua fuente de la puerta 2 de la Ciudad Deportiva, se debe concebir un buen
uso para dicho espacio, ya que representaba un hito de la zona, por lo que la propuesta contempla tener
espacios publicos para recuperar la conexién entre el usuario y el espacio, generando una limitacién mas
amigable, ya que muchas zonas hacen uso de rejas metdlicas para su delimitacién que no aportan una
interaccion amigable con el usuario. Tomando en cuenta lo anterior, la propuesta contempla tener zonas de
escalada interiores como exteriores, principalmente con el gimnasio ubicado al centro y rodeado en su mayor
parte de pasto para crear zonas verdes funcionales, a la vez que esto permitird a los demas usuarios y adeptos
de otros deportes ver la practica de la escalada, creando asi una conexién visual. La materialidad para este
proyecto contempla principalmente el concreto y el acero, ya que por los requerimientos de los espacios serd
necesario utilizarlos, se tendran cambios de pavimentos en los exteriores del gimnasio con despieces de losetas
prefabricadas de concreto.

La propuesta de generar una zona de boulder en la parte sur del terreno surge para lograr un ambiente exterior
privado para los escaladores que pueda almacenar algunos eventos, utilizando algo de escombro para generar

unas rocas artificiales y propiciar un ambiente similar al de la naturaleza.

En cuanto a la vegetacidon existente, esta se preservard y se respetard su ubicacién, ya que el disefio la
contempla como parte de la edificacién, principalmente por la manera en que pintard las fachadas del
gimnasio, como para generar sombras en donde los escaladores en el exterior tengan donde reposar,
generando asi zonas de descanso naturales. La parte de los servicios esta cubierta, ya que dichos espacios se
mantienen al frente para no modificar la actual via interna con la que cuenta el conjunto para el acceso de los

vehiculos, de esta manera se puede dar servicio al gimnasio para lo que sea necesario.
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4.PROYECTO ARQUITECTONICO

¢) Proyecto Arquitecténico

I. Memoria descriptiva

El proyecto nace con la propuesta de generar la mayor superficie escalable posible albergando los espacios
compatibles con la escalada. Para el acceso se propuso una fachada para escalar, con un gran ventanal al
centro que permita ver la actividad que se desarrolla al interior, asi como para iluminar varios espacios dentro.
El lobby te vestibula a la parte administrativa, la recepcién y al control de acceso, posteriormente se desarrollo
un sistema de circulacién con circuitos para crear pasos aislados para que las personas no se mezclen al
momento de ir directamente a la parte de la escalada o a los vestidores. Esto principalmente para evitar los
choques en los puntos de acceso, por lo que la mayoria de los espacios cuenta con un acceso y salida diferente.
Una vez pasando esta parte, se formé un vestibulo que generara mucha de la interaccién entre personas ya que
de esta parte es de donde se puede acceder a casi todas las areas del gimnasio, teniendo como opciones ir
directamente a la parte de escalada deportiva, acudir a la cafeteria o utilizar la circulacién vertical para
acceder a las plantas superiores. Dicho esto, las partes mas privadas se fueron colocando en niveles superiores,
tal es el caso del gimnasio de pesas y la zona de cardio, el saléon de usos multiples, una zona extra para escalar al
interior, contando con sus respectivos sanitarios. En el tltimo nivel se ubica una zona de boulder privada que
se tiene pensada para los equipos oficiales, ya que puede ser una zona que se puede reservar para entrenar de

mejor manera.

En la zona de escalada deportiva principal en el primer nivel, se cuenta con una altura de 14 metros libres para
entrenar, posteriormente se encuentra una salida hacia la parte exterior del gimnasio en donde se podra seguir
desarrollando esta actividad, pero en un ambiente mas natural, ya que tendremos el sol y los vientos en la
espalda generando una sensacién completamente diferente que como se desarrolla al interior. Se podran
observar rocas artificiales sobre el jardin que podran ser utilizadas por los usuarios, creando una extensién del
gimnasio para mantener las areas mas despejadas y, que las personas no se aglomeren en un solo punto, o

disfruten de un entrenamiento al exterior cuando asi las condiciones climatolégicas lo permitan.

Uno de los aspectos fundamentales con los que se trabajé para este gimnasio fue la luz y, es que determiné una

caracteristica esencial, ya que las troneras en las fachadas tienen un papel importante en el juego de luces
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4.PROYECTO ARQUITECTONICO

que se generan al interior. Se colocaron de manera intencionada para que los haces de luz recorran por dentro
los espacios y tengan un juego con las lineas pintadas que llevan los muros escalables. Asi como para mantener
un consumo bajo de iluminacién artificial se propuso un despiece de laminas traslucidas y sélidas en la

cubierta, para iluminar cenitalmente la mayor parte de los espacios.

Como uno de los principales detalles que coincidimos que mejoran los espacios es la vegetacion, el acceso
contiene una jardinera lineal con vegetacién baja que dirige a los espacios, mientras que en la cafeteria un
muro tiene como remate unos arboles pequenos para alegrar la vista de los que se encuentren disfrutando de
alguna bebida. Por ultimo, unos helechos que cuelgan sus hojas desde la segunda plataforma adornan los
pasillos que dirigen a las zonas de escala méas privadas al interior del gimnasio. La implementacion de servicios
de salud, tanto para terapias fisicas, un plan nutricional o para atender emergencias, fueron implementadas en
el proyecto por el pasillo que lleva a la salida y de esta manera tenemos una formaciéon integral en los

escaladores que pueden tener un espacio mas propicio para la practica de este deporte.

d)Laminas de presentacion

En las siguientes paginas son compartidas las tres lJdAminas de presentacion, las cuales fueron utilizadas para
presentar el proyecto.
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A raiz del auge que tiene el deporte de la escalada, hemos detectado falta de in-
stalaciones para su practica profesional, asi como de su escasez al este de la
Ciudad de México.

03 GIMNASIO DE ESCALADA TIPO BOULDER Y DEPORTIVA
~\WJJ PUERTA 2 CIUDAD DEPORTIVA, CIUDAD DE MEXICO

ALAN GUERRERO GARCIA

La propuesta del terreno se ubica en la colonia Jardin Balbuena, en la Ciudad de
México, como consecuencia de la modificacion de la zona de la fuente en la
puerta 2 del complejo deportivo de la Magdalena Mixhiuca, donde anterior-
mente se ubicaba un skatepark, se propuso la edificacion.

Aprovechando la ubicacion privilegiada del terreno por su proximidad a recintos
deportivos y la infraestructura existente en el lugar, se propondra un gimnasio
donde se pueda realizar la escalada de tipo boulder y deportiva.

Debido a que se quiere conservar la mayor parte de area libre, y mantener un ex-
celente area para realizar la escalda y asi albergar la mayor parte de escaladores
del oriente posible, los muros son aptos para escalar tanto al interior como al ex-
terior, creando asi condiciones artificiales como naturales para tener el mejor ac-
ercamiento a este deporte,

Parte de este proyecto se orienta a albergar futuras competencias de alto nivel,
por lo que la intencién de tener actividad al exterior es promocionar el deporte
con todos los visitantes de la puerta 2, y asi crecer la comunidad para tener de-
portistas calificados para que puedan representar al pais en las siguientes olimpi-
adas.

[

Eje 3 Sur Av. Morelos

ILUMINACION NATURAL ESTRUCTURA DISTRIBUCION

El volimen incluye diversas aperturas en todas sus La edificacién se compane principalmente de una es- L incipal y mis g gimnasio se desarrol

fachadas paramaximizar el aprovechamiento de luz nat- tructura metslica que ayuda a generar la forma para la la en el primer nivel, adecuada principalmente para es-

ural dentro de sus espacios, creando juegos de luz al in- cubierta, como para las fachadas, asi como a librar los calada deportiva. En la siguiente plataforma se desarrol-

terior como un gran ambiente al anochecer desde el ex- claros necesarios para desarrollar corectamente los es- Ian las actividad ivaci

terior con ayuda de iluminacion artificial. pacios, asi como aprovechar las columnas para generar un gimnasio de pesas, salon de usos multiples y un drea
estructuras para escalar verticalmente. de escalada deportiva mas pequeda. En el dltimo nivel

se ubl de boulder privada i

portivos que requieran una mayor privacidad
concentracién.

CONCRETO APARENTE MADERA NOGAL PORCELANATO GRIS CANCELERIA
AMERICANO QOSCURO

Imagen 50. LAmina de presentacion final #1. Fuente: Autoria propia
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M E E 03 GIMNASIO DE ESCALADATIPO BOULDER Y DEPORTIVA
B PUERTA 2 CIUDAD DEPORTIVA, CIUDAD DE MEXICO
ALAM GUER :

s
a ) & 5

RERC GARCIA

CORTE 1-1°

VISTA GIMNASIO

La parte posterior del gimnasionace como un espacio privado para los escaladores que
Quieran ejercitarse al exterion en las tempdradas que tengan condiciones apropiadas para
s praclica.

La implementacion de unas rocas artificiales para practicar boulder genéranh un éntorno
antificial gue scenque las condiciones que se presentan en ks naturaleza a b civdad. Dicho
espacio podrd alojar eventos deportivos como competenclas locales, asi extermas.

Los espacios al exterior beneficianian a las personas a no concentrarse al interior en dado
as0 gue se presente un alto nidmero de personas en o gimnasio. Propéciando asi un
meejor distribuciin de las personas por todo el espacio, para un mayor aprovechamiento.

FACHADA SUR

Imagen 51. LAmina de presentacién final #2. Fuente: Autoria propia
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M E E 03 GIMNASIO DE ESCALADA TIPO BOULDER Y DEPORTIVA
- PUERTA 2 CIUDAD DEPORTIVA, CIUDAD DE MEXICO

ALAN GUERRERO GARCIA
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CORTE 2-2

FACHADA SUR

La propuesta del gimnasio de escalada nace de la inte-
gracion entre el espacio interior y el exterior para la practica
del deporte. Cuatro fachadas que permiten ampliar el espa-
cio donde se practica este deporte por dentro tanto por
fuera, albergan 3 niveles donde se desarrollan los espacios
del gimnasio.
Como al interior se desarrollara la mayor cantidad de activi-
dad es esencial que se contengan espacios bien iluminados
y ventilados para mayor comfort. Esto se logra a través de
una fachada rota que permite el paso de la luz para ciertos
espacios y queda un mayor caracter de gimnasio al edificio.
Esto se complemento con un despiece de la cubierta con al-
gunas partes traslucidasy otras oscuras para iluminar cenital-
mente los espacios que esten mas alejados de las entrads de
luz principales de las fachadas.

En la parte posterior del gimnasio se propuso un érea de
convivencia mas privada para los escaladores que busquen
una experincia al exterior sin perder la nocién de la escalada,
ya que se proponen rocas artificiales para practicar boulder
en dicha parte.

VISTA INTERIOR VISTA INTERIOR
Imagen 52. LAmina de presentacion final #3. Fuente: Autoria propia
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3.PROYECTO ARQUITECTONICO

d)Planos arquitecténicos
A continuacién se muestran los planos arquitecténicos en el siguiente orden:

« ARQ-01
« ARQ-02
« ARQ-04
« ARQ-05
« ARQ-06
« ARQ.-07
« ARQ-08
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3.PROYECTO ARQUITECTONICO

d) Recorrido Virtual

https://youtu.be/QhF4sNduooM

El recorrido virtual actualizado se encuentra en el anterior link, se deberd copiar y pegar en el
navegador web de su preferencia para verlo sin necesidad de descargarlo.

Imagen 53. Imagen de referencia del recorrido virtual. Fuente:
Autoria propia
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5.PROYECTO EJECUTIVO

a) Proyecto Estructural

I. Memoria descriptiva

Al estar ubicados los servicios cerca de esta parte, se sugiere realizar una losa de cimentacién hibrida para
poder ubicar las cisternas que abastezcan la demanda de agua en el recinto y aprovechando la construccion de
dicha losa. Mientras que para la segunda parte que va de los tramos del eje "A" al eje "E", y del eje "5" al eje "8", se
propusieron zapatas aisladas unidas con contratrabes y trabes de liga. El area aproximada en donde se ubican
estas zapatas es de: 1207.42 m2, en una gran proporciéon de esta segunda parte, se encuentran los muros de

escalada, los cuales no transmitien una gran carga a las cimentaciones.

El peralte de las armaduras fue calculado con las armaduras céntricas por recibir la mayor parte de las cargas
de la cubierta, esto con la intenciéon de homogeneizar el peralte de todas las armaduras y poder dar una mejor
estética a la estructura que forma parte de la arquitectura. El peralte final con el que se proyect6 el gimnasio
fue con armaduras de seccién de 85 cm de altura, por 50 cm de ancho y el largo que necesite cubrir dicho
tramo. Las fachadas del proyecto contemplan un recubrimiento de durock que permita la modulacién para
poder realizar voliimenes amorfos que simulen rocas y puedan dar lugar a diferentes inclinaciones de los
muros. De esta manera las actividades no solo se realizan al interior y se puede aprovechar completamente el
espacio y, a su vez, las condiciones climaticas. Los paneles estardn apoyados sobre una estructura secundaria
de perfiles metalicos que son capaces de resistir las fuerzas al momento de utilizarlos, asi como las condiciones

al exterior.

Los elementos propuestos para la cimentacién pueden observarse en la siguiente lista de planos, asi como en
los planos de la propuesta arquitecténica:

« CIM-01

 CIM-02

» CIM-03

o CIM-04

e CIM-05

La siguiente lista de planos conforma la parte estructural superior:

« EST-01
« EST-02
« EST-03
 EST-04
e EST-05
 CXF-01
o CXF-02
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5.PROYECTO EJECUTIVO

ii) Andlisis de bajada de cargas

CUBIERTA

Muitytecho espesor 4" 1x1x0.1016 12.84

+ Carga viva (40kg/m2 + 12.84 kg/m2) 52 84 kg/m2
+ Carga proceso constructivo (52.84 kg/m2 + 40 kg/m2) 92.84 kg/m2

Peso total=|92.84 kg/m2

Carga neta: 92.84 kg/m2

Carga de disefio: 40 kg/m2(1.5) + 52.84 kg/m2 (1.3)=60 kg/im2 + 69 kg/m2 = 129 kg/m2

ENTREPISO NIVEL 2 - SANITARIOS, GIMNASIO DE PESAS, ETC.

Loseta ceramica (RDCDF, pag. 160) | 1x1x0.02 10
Mortero base cemento Portland 1x1x0.01x1000 10
Losacerro cal 20 con capa de concreto

de 10 cm. 1x1x0.16 314
(Falso plafén con aplanado) USG

TABLAROCA FIRECODE topo X 1x1x0.02 40

+ Carga viva (350kg/m2 + 374 kg/m2) 724 kg/m2
+ Carga proceso constructivo (724 kg/m2 + 40 kgim2) 764 kg/m2

Peso total=| 764 kg/m2

Carga neta: 764 kg/m2

Carga de disefio: 350 kg/m2(1.5) + 414 kg/m2 (1.3)=525 kg/m2 + 538 kg/m2 = 1,063 kg/im2

ENTREPISO NIVEL 3 - SALA PRIVADA PARA ESCALAR Y ZONAS DE ESCALADA

Espuma aglutinada “crashpad® 1x1x0.50 45
Tapete de hule 1x1x0.03 4.5
Losacerro cal.20 con capa de concreto

de 10 cm. 1x%1x0.16 314
(Falso plafén con aplanado) USG

TABLAROCA FIRECODE topo X 1x1x0.02 40

+ Carga viva (350kg/im2 + 404 kg/m2) 754 kg/m2
+ Carga proceso constructivo (754 kg/m2 + 40 kgim2) 794 kg/m2

Peso total= | 794 kg/m2

Carga neta: 794 kg/m2

Carga de disefio: 350 kg/m2(1.5) + 444 kg/m2 (1.3)=525 kg/m2 + 577.2 kg/m2 = 1,103 kg/m2
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5.PROYECTO EJECUTIVO

ii) Andlisis de bajada de cargas

LOSA DE ENTREPISO DE SERVICIOS

Losa de concreto armado 1x1x0.10x2400 240
Firme de concreto 1x1x0.04x2000 80
Entortado 1x1x0.02x2000 40
Aplanado Yeso 1x1x0.02x1500 30
Acabado 1x1%0.02x2000 40

+ Carga viva (190 kg/m2 + 430 kgim2) 620 kg/m2

+ Carga proceso constructivo (620 kg/m2 + 40 kg/m2) 660 kg/m2
Peso total= 660 kg/m2

Carga neta; 660 kg/m2

CANCELERIA

1x1x0.063x800 50.4

35

Vidrio plano de 1/4° de espesor
Perfiles OR 4" x 4"

Peso total= B85.4

MURO ESCALABLE

Panel contrachapado de madera de

pino de 3/4" de espesor 1x1x0.02x1000 20
Perfil OR 4"x6" de 1/4" de espesor

AHMSA 1X1X0.1524 2523
Panel de concreto Permabase 1.27 cm

de espesor 1x1%0.0127 14.44
Agarres de resina poliester (2 caras) | 2kg x m2 4

+ Carga viva (40 kg/m2 + 63.67 kg/m2) 103.67 kgim2
+ Carga proceso constructivo (103.67 kg/m2 + 40 kg/m2 153.67 kgim2
Peso total=|153.67 kg/m2

Carga neta: 153.67 kg/m2
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5.PROYECTO EJECUTIVO

Predimensionamiento

CARGA EN NODO 7-B LOSAS

NIVEL 4(cubierta): 16.2 T
NIVEL 3(sala privada escalada): N\A
NIVEL 2(sanitarios): N\A

Total: 16.2 T

CARGA EN NODO 7-B MUROS

NIVEL 3(sala privada): 5.5 T
NIVEL 2(sanitarios): 5.5 T

Total: 11 T

Wt nodo 7-B=27.2 Toneladas

PREDIMENSIONAMIENTO DE CIMENTACION NODO 7-B

27.2T (20%)=32.64 T
32.64 T /3 T/m2=10.88 m2
V10.88 m2 = 3.30 m por lado de zapata (ZAPATA 2,5Y 3)

DIMENSIONAMIENTO DE ALTURA DE ZAPATA
8.32V (33 T (1.19) 2)/10.88 = 17.22 cm de peralte

Dicho peralte aplica para las zapatas niimero 2,5Y 3

—1.20 =

-

DIMEMSIOMES IP (2 5)
Ad = 10.88 m2

Imagen 54. Dimensionamiento de Zapata 2 y 5 Fuente: Autoria propia
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5.PROYECTO EJECUTIVO

Predimensionamiento

CARGA EN NODO 6-A LOSAS

NIVEL 4(cubierta): 11.9 T
NIVEL 3(sala privada escalada): N\A
NIVEL 2(sanitarios): 39.9 T

Total: 51.8 T

CARGA EN NODO 6-A MUROS

NIVEL 3(sala privada): N/A
NIVEL 2(sanitarios): 7.4 T

Total: 74 T
Wt nodo 6-A=59.2 Toneladas

PREDIMENSIONAMIENTO DE CIMENTACION NODO 6-A

59.2T (20%)=71T
71T / 3 T/m2=23.66 m2
V23.66 m2 = 4.90 m por lado de zapata

DIMENSIONAMIENTO DE ALTURA DE ZAPATA
8.32V (71T (2.01) 2)/23.66 = 30 cm de peralte

Dicho peralte aplica para las zapatas nimero 1y 4

DIMEMSKINES TP |1y 4)
Ad = 2364 miZ

Imagen 55. Dimensionamiento de Zapata 1y 4 Fuente: Autoria propia
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5.PROYECTO EJECUTIVO

Predimensionamiento

PREDIMENSIONAMIENTO DE LOSA DE CIMENTACION TRAMOS 1-AB Y 4-AB

Espesor de losa de cimentacién:
e=perimetro de tablero/180
e=53m/180=0.29 m

Peralte total y ancho de trabes principales:

hp=longitud entre ejes/10

hp=15m/10=1.5 m de peralte

bp=1.5 m/4=0.38 cm de ancho se promedia a 40 cm de ancho

Peralte total de trabes secundarias:
hs=longitud entre ejes /20

hs=15m /20=0.75 m

bp=0.75 m/4=0.18 cm de ancho minimo 20 cm

| -
' | 1.50 m
0.40 - || o7s
o S J i
LOSA DE CIMENTACION CONTRATREABRE CONTRATRABRE
DE COMCRETD ARMADD PRIMCIPAL SECUNDARIA,

Imagen 56. Dimensionamiento de losa de cimentacién y contratrabes Fuente: Autoria propia
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5.PROYECTO EJECUTIVO

b) Proyecto Hidrosanitario

I. Memoria descriptiva

El nuevo gimnasio de escalada de la CDMX, ubicado al Oriente en el complejo deportivo de la Magdalena
Mixhiuca, se encuentra en una zona de lago por lo cual tiene un bajo valor en resistencia de terreno. El
proyecto requiere agua para diversas zonas como la cocina, los sanitarios, las regaderas, la zona de vapor y
mantenimiento general del gimnasio.

El reglamento de la CDMX establece que para lugares dedicados a los deportes y recreaciéon que cuenten con
banos y vestidores, deberan de contar por lo menos con 150 litros de agua por asistente al dia. Se considera que
el gimnasio tenga un promedio de 150 usuarios al dia, por lo que la cisterna de agua potable principal debera
tener minimo 22,500 litros de agua para poder abastecer suministro de agua. Por lo tanto, las medidas de la
cisterna deberian ser cercanas a las siguientes: 4 metros de ancho por 4.7 metros de largo y 1.6 metros de alto.
Para la cisterna contra incendios debe tener al menos 5 litros por cada m2 de construccién y aprovechar el
agua de la captacion pluvial, a su vez que se combina con la potable. Por lo que nuestro proyecto de 2181.34 m2,
necesita dos hidrantes y una cisterna de protecciéon contra incendios con una cantidad de 10,907 litros que se
combinara con la cisterna de agua potable para permitir la renovacién del agua. Para la cisterna de captacion
pluvial se consideran los siguientes datos: una precipitaciéon pluvial promedio anual de 81.1 L/m2, para una

superficie de 2181.34 m2 con un factor de escurrimiento para zona comercial de 0.95. [referencia]

Haciendo las siguientes operaciones: provisién pluvial anual (811 L/m2)(2181.42m2)(0.95)=168,067.50 L
provision anual ((8,212,500 L/anual)+(168,067.50 L/anual)/2)=4,190,283.75 , dicho promedio se multiplica por
la siguiente constante que se debe a los dias de la semana entre los dias del ano: (4,190,283.75 L)
(0.019)=79,615.40 Litros, por lo que este resultado nos arroja que debemos tener una cisterna de captacion
pluvial con capacidad para 79,615.40 litros. Al ser una demanda elevada, se tiene en mente utilizar muebles
sanitarios que reduzcan la ocupacién de agua, asi como capacitar algunas celdas como cisternas para el agua
obtenida a través de la captacion pluvial, asi como unas celdas también como reserva de agua. Al no contar con
un sistema de tinaco para suministrar el agua con la presion éptima, es necesario un presurizador para enviar
el agua a todas las zonas que se necesite, asi como una caldera para el agua caliente que en las zonas asi lo
requieran. Dentro del gimnasio, en los banos tanto para hombre como para mujeres se ha instalado una zona
de vapor, por lo que lo ideal seria considerar un generador de vapor por gas o eléctrico. El gimnasio esti
ubicado al centro del predio por lo que esta rodeado de vegetacién, asi que se han dejado 3 preparaciones para
llaves de nariz con un alcance de hasta 30 metros, de esa forma se le puede dar mantenimiento a las areas

verdes, tanto con agua potable como el agua captada por la cubierta.
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5.PROYECTO EJECUTIVO

b) Proyecto Hidrosanitario

Al ser una demanda elevada, se tiene en mente utilizar muebles sanitarios que reduzcan la ocupacién de agua,
asi como capacitar algunas celdas como cisternas para el agua obtenida a través de la captacion pluvial, asi
como unas celdas como reserva de agua. Al no contar con un sistema de tinaco para suministrar el agua con la
presién 6ptima, es necesario un presurizador para enviar el agua a todas las zonas que se necesite, asi como
una caldera para el agua caliente que en las zonas asi lo requieran. Dentro del gimnasio, en los banos tanto
para hombres como para mujeres se ha instalado una zona de vapor, por lo que lo ideal seria considerar un
generador de vapor por gas o eléctrico.

El gimnasio esta ubicado al centro del predio por lo que esta rodeado de vegetacién, asi que se han dejado 3
preparaciones para llaves de nariz con un alcance de hasta 30 metros, de esa forma se le puede dar
mantenimiento a las dreas verdes, tanto con agua potable como con agua captada por la cubierta. El gimnasio
también cuenta con una cafeteria que prepara tanto alimentos como bebidas y dentro de las necesidades para
la cafeteria, debe tener acceso a agua fria como agua caliente, y sus desaglies deben llevar trampa de grasas,
para poder llevarla a una planta de tratamiento y, asi poder conectarla a la cisterna de captacion pluvial y que
de esta manera pueda utilizarse para el riego de las areas verdes.

Para la zona de sanitarios y regaderas se considerard una trampa de grasas y espumas para poder generar una
planta de tratamiento para esas aguas y mandarla a la cisterna de captaciéon pluvial. La cisterna de captacion
pluvial serd tiinicamente utilizada para el riego de las areas verdes, la limpieza en general del gimnasio y para
uso de los muebles sanitarios. Dicho esto, se necesitard una conexién directa con la cisterna de captacién
pluvial para las llaves de nariz de riego y limpieza y para los muebles sanitarios.

Se quiere elevar agua desde una cisterna a -1.60 m hasta una cota mas elevada para que las tuberias puedan
recorrer los espacios a través de los falsos plafones y se pueda aprovechar el espacio vacio en ellos y, asi,
obtener un caudal de dado que la idea en general del edificio es poder ahorrar en la mayor cantidad que se
pueda, se propone tener calentadores solares para aprovechar la gran extensién de la cubierta y su
asoleamiento favorable, asi como una red de recirculacién de agua caliente para evitar el desperdicio de agua
en los muebles sanitarios méas alejados de la caldera.

El agua potable para regaderas pasara desde la cisterna por las tuberias hasta la regadera y una vez utilizada
pasard por una trampa de jabones/espumas para poder se introducida a la cisterna de agua tratada y ser
empleada tanto en los excusados, asi como para el riego y mantenimiento general del gimnasio. El agua potable
fria o caliente que se utilice en la cafeteria pasard primero a una trampa de grasas para posteriormente pasar
por un filtro con diferentes materiales y granulometrias, para poder enviar esta agua a la cisterna de agua
tratada para su futura utilizacién en excusados y en riego o mantenimiento general del gimnasio.
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5.PROYECTO EJECUTIVO

b) Proyecto Hidrosanitario

La trampa se eligié por el nimero de comidas por dia y se tiene un calculo maximo de 88 comidas por dia,
dicha trampa admite hasta 105 comidas por dia, por lo cudl se tiene un sobrante de 17 comidas. Para el agua
caliente se tiene pensado utilizar una caldera de gas LP con un hidroneumatico para mantener 6ptima presiéon
en las regaderas. Al estar alejada aproximadamente unos 50m la regadera mas lejana de la caldera, se propone
una red de recirculacién de agua caliente que, a su vez, nos beneficia por la reduccién de desperdicio de agua.
Dicho ramaleo estard compuesto por un ramal directo hasta las regaderas, pero tendrda una conexién a un
tuberia que regrese el agua hasta la caldera para mantener una temperatura constante en toda la tuberia. Se
colocara un bypass con la entrada de agua caliente para que de esa manera el agua no llegue completamente
caliente al presurizador y este no se bloqueé con la entrada de retorno.

Para la zona de vapor, el sistema tendra una conexién directa al ramal de agua potable fria, que pasara por el
generador de vapor y asi tener una salida de vapor. El destino de esta agua serd pasar por una planta de
tratamiento para ser enviada a la cisterna de agua tratada. Las aguas jabonosas (lavamanos, regaderas,
lavadoras, etc.) serdn enviadas a una trampa de grasas previamente a la planta de tratamiento, para al final
llegar a la cisterna de agua tratada. Mientras que las aguas negras iran directo a una tuberia a la red general.

Se presentan a continuacién los siguientes planos corres pondientes a instalaciones hidriulicas:

 TH-01
e IH-02
e IH-03
e TH-04
e TH-05

La siguiente lista corresponde a instalaciones sanitarias:

e IS-01
e IS-02
o IS-03
e IS-04
e IS-05
e IS-06
» IS-07

Por ultimo, en esta seccién la siguiente lista de planos corresponde al sistema alternativo:
e SA-01
* SA-02

e SA-03
e SA-04
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5.PROYECTO EJECUTIVO

v. Fichas técnicas

A continuacién se podran ver la fichas técnicas de los articulos considerados para la parte de instalacion
hidrdulica y sanitaria comenzando por:

Calentador solar

(b Pox. ;

Un buen bano te cambia el dia

2 AL 2

ST

Modalo Calorex Solar SL150 Caolorex Solar 5L 240

coLecTaR soLaR
superiores a 70 °C

anque ¢
pumelumzudo Dura- Glus““

TERMOTANGUE
Itiliza energia natural
bre de emisiones
CALOREX SOLAR SL 240
l ANOS
OGARANHA"
0
cnloawr Colofex.

Imagen 57. Ficha Técnica Calentador Solar. Fuente: CALOREX
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Biodigestor

Biodigestor Autolimpiable

Especificaciones técnicas
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PrOGUETE Quimite pATE LIRS o ddul,

Fabeicidn ¢om DR S und 2006 pies (polistileng de s Simaidad)
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f
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» Autalirnpinbla y do IAci mantenimients, 8l 2ole Abir urs vibals 10 snrmen
lo8 3458 fediduald (0 # HECHIATI0 SauUIPD HPRIARTIS0 & MAGUINKTE
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Higigmiea, priviens | Frandeh di To0o8 de infeecdn

ble, cuids ¢ medio ambiente sl provinis 1 entaminacibn
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misnto Mormative ante la NOM-006-CONABUAIDST Fosas Sépticas

# fonda dende o distho del
Bloa, cr lodos y agua
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Tina
— i
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ar

L.

vitvala de .
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Yy
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Poam de abi
& nbiaracién
Trirads de Fisro Regiar
Budrenais anasneis e Lodos

Imagen 58. Ficha
ROTOPLAS
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5.PROYECTO EJECUTIVO

Caldera

Expertos en agua caliente y vapor

CATALOGO CALSHR. BTUR. LTS/MR.
AT 4PC
520400 400,000 L6040.000 10,000
CAPACIDAD EFECTIVA A 2300 MTS SOBRE £1, NIVEL DEL MAR
230400 | 266,043 | 3,264,172 | 14,181

CAPACIDAD EFECTIVA AL ¥IVEL DEL MAR
DIMENSIONES DEL GENERADOR MODELO 520-400

Diamsetro 1AS0 mm.
Alvara 2380 mm.
Chimenea $60 fn,
Touza de agua 1 man.
Pest aprox. 3,000 Kg.

Requerimientos eléctricos:

Vollaje Corriente
v (A}
220
2 Fases 3 amp.
1 Tierma
fisica
60 Hz.

CONSUMO DE
CONSUMO DE GAS L.P, GAS
NATURAL
| wmopeLo MUMR | KGMR | LTSMR MIHR
520400 7.2 | 3507 | B2ER 35.55

NORTE 5L 4, FRACCTONAMEENT O ALCE BLANCO
HAUCALFAN, ESTADO DE MENKCO
TP, 53370

TELS: 53: 580357, 53 58.T6:0)2

Fax: 53:58.86:29
www: beflam com.mx
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Expertos en agua caliente y vapor

CARACTERISTICAS DEL GENERADOR DE AGUA CALIENTE MARCA
LEFLAM

MODELO 520-400

Hogar intepral de superficie amplificada, enfriado por agua y protegido con material refractario.
Operacion stomanica: coents con control de i pata aperar el Jp ! ch
el agua dentro del penerador.

Miayor duaraciba: sus tubos de agia venticales con desviadores envian los sdlidos al fondo v sus pusgas de apertura
immstant fiea desalojan bos bodas bandos, proloagando |a vida il del generador,

Fabricado de acuerdo & especificaciones del codigo A.SME,

Ammado y probado en planta, ¢n bo que se refiere 2 resistencia mecinica v a4 rendimicento en operacion.

Gran gansa de potencias caloriferas disponibles, para resolver el suministro de agua caliente en forma continua.
En combinacion con tanques de agua caliente poede resolver las grandes demamndas de ag en badios colectivas.
I doa las ? s, proporcions agia a altas bengperaturas (§0°C 4 una alind de 2,200
mesam. ( Ciudad de Miéxica).

Requerimienios eléctricos para operackn: 220 volts. 2 fases. 60 HZ

Garantia de [abrica.

El generador cueta con los sigitiontes seeeorios

* Indscador de Presicn,

* Indscadar de Tenpeatura, con un rago de 0 a 100 °C,

* Control de Temperatura, regula la temperatura del agun dentre del generador,

* Vilvila de Alivio, para liberar b sobrepresion que se penera du | fincionaniento del

* Vilvula de esfera parn purga mstantines

La teteperaniss

* Quemador, se suministra en cualquicr tipo de de acuerdo al req del cliente.
Qraemador tipo caibén de tiro forzada, con las medidas mas etrictas de sepmided para su fincionamiento, ya que
tiemen un programador de secuencia de encendido de flama ¢ cual realiza wa pre-purga de la cimar de
conbustion, vaifica b presion adecuada para s funcionsmiento de s e s internimitores dé presidn ¥
realiza e dido per medio de su de ignacicm, Tam cuenia con filtro de gas integrado,
viilvalas de regulacion de flujo de gas, vilila extra de sepumidad ¥ amancador de motares Irifisicos. Todo eslo
integrndo parn que ¢l nsuario inicamente conecle el suministro de epergin ¥ combastible y opera el quemador, Los
i Cib Unigas, in de panta y con los certificados de 150 9001 CNIMTUVCERT

» T SUR B, 14, FRACCIONAMEENTO ALCE BLANCO
HAUCALFAN, ESTADO DE MENKCO
TP, 53370

TELS: $3-3503:57, $3.58.76:02
Fax $3.58:56:20
www beflam com.mx.

Imagen 59. Ficha Técnica Caldera. Fuente: LEFLAM



Equipo hidroneumaético con bomba sumergible

Equipo hidroneumatico Hydro-MAC (R) con
bomba sumergible 1 hp con tanque vertical de

310L

Patarcia de |8 Bonba

REM 50

Material del T era Inomidabis

Material del Impuser rEsnale

Material del Selo Mecanicoo Cersmica'Carbin/ Alnox! BUNA
Temnperatura maxima del agua 1

Hurrire do sabdas Maxmas

Humers de pisos maximas 2

Shatoens dh BIMBCENANVH NS
Capacidad dal tangue oL
Posicion del Tangue Vrtical

s Acans Cal 14
Material de la memnbrana @lﬁ
Capncidad 20-40P5 1201
Capacidad 30-50P51 102L
Prasion ce Precarga ]
I i 100 PSI

125 Pulg
Tanque Prescatato, Tes &
:]

L
EHES100-M0VE

Presurizacion de casas de hasta 4 bafics,

con cocineta, cuarto de lavadoy jardin.
Para Sisiomas do riega de pequofias
arcas .

BENEFICIOS
PFraskin de agua en su casa, Higlenicos.
Ahorro de sgua e hasta ma?:Mu
econémico Gue ol sotema tadcional

bomba y Tinaco

A

5.PROYECTO EJECUTIVO

Equipo hidroneumatico Hydro-MAG (R) con
bomba sumergible 1 hp con tanque vertical de
3oL

R

e

GARGA RAMICA TGTAL
x

\DICIONAL

L
EHES100-3OVE

My $ilenciass

EVANS

Hidroneumaticos

Prasurizacidn de casas de hasia 4 bafics,

con cocineta, cuarto de lavado y jardin.
Para Sisiomas do riega de pequofias
aroas .

BENEFICI
Praskin de agua en su casa, Higienicos,
Ahorro de agua an hasta nnal?a:‘Mu
AcoNOMce que ol satema tradkoional
Ibomia y Tinaco

Y

Imagen 60. Ficha Técnica Hidroneumdtico con bomba sumegible,
Fuente: EVANS
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Tanque hidroneumatico vertical

Tanque Hidroneumatico Hydro-Mac ® de 480L Tanque Hidroneumatico Hydro-Mac ® de 480L
vertical vertical

EQTH-480VE
CAR. ESPECIAL
Sisterna de AlBcenamients higiénico
Hydro-Mac &
EVANS
CAT
Hidraneumaticos

CATEGORIA

Hidroneumaticos

Temnpacatura maxima el agua Ec

Sistorna de almacens mionio

© j2d del ta Em corjunto con unae Bombs e utlize En corjurts con una Bomba 56 wilize

MMM“' para prsurizar casas de hasts 4 Bados + para pressizar casas da hasta 4 Bados +
L jardin grancs , negacics © hasta 40 jardin grands , nege<ios o hasta 40

[l Tanque mano roisda cal. 14 servicios servicios

Matarial do la membrana = =

Capaciiad 20-40P5] aTL BEMEFICIOS BEMEFICIOS

Capocidad 30-50P5| 1581 Diisfruta la prosién del on b Cama Distruta la prosidn del o b casa

Praaion ds Precsrgs 40 PSI Higignico.horo do agua. I'Dpf'l:nu_ﬂmn agua.

Presion Maxima 150 P3I

Diamstro de Conoon 125 Pulg

Induye 1 Tangue Hicroreumatica

L W

Imagen 61. Ficha Técnica Hidroneumadtico, Fuente: EVANS

93



5.PROYECTO EJECUTIVO

Planta de tratamiento

Brostsvee-par
2 soplador centrifugo regenerativa.

DRAULICA ¥ TECKOLOGIA Las plantas son disefiadas para una operacion sencilla y a la wez la calidad de agua tratada sea de
MR ED AaienTe acuerdo a pardmeros de descarga para agua tratada indicados por la nerma oficial mexicana

ESQUEMA BASICO DE FUNCIONAMIENTO

SERIE: AN-ES

TIPO PAQUETE

PLANTAS DE TRATAMIENTO DE
AGUAS RESIDUALES, COMPACTAS

‘SERIE: ANR-LA (ESTANDAR])

e
;

: speems o
Ui il OC TFLLENTE
s ] F B

Biosisree-par

Cataloge general de plantas de
tratamiento compactas, para

aplicaciones de descargas de
agua residual de origen
Feroaoh scipal y ay i
HITECMA S.A DE CV. PR
hitecmasadecvi@gmail com
Tel (777) 2412490, 2131093 - -
Cuernavaca Mor T
E.mail: hitecmasadecvi@amail.com S
Brosistez-p
GCOMPARATIVAS
SERIE: ANRALA (PLUS) [ Sene ANES ANR-LA- ESTANDAR | ARE-LAPLUS
IEMDUHQMCBFI:II Yo B0-7T5 80 A 90 80 a 95
e = Ia sakda huy bueno
5 g ween CHores. sin akor sin clor
= £ Consumo energetico medic medio
Generacion de lodos medic L5 15)
Mantenimineto medic medio
Inbervencion de rawon Mo =

‘Cumplimiente con las Normas Cficiales Mexicanas NOM.
NOM-001-SEMARNAT-1996 ,
NOM-003-SEMARNAT-199T (de acuerdo a solicitud del cliente) Solo sistemas ANR-LA

APLICACIONES

Unidades habi inios hor; y verticales (Edificics),
oficinas, insitutos de investigacién, escuelas, universi centros
fos, centros sandarias on pequefia y
Capacidades de los equipos mediana industria, agua residual sniata de gasclineras, tiendas
departamentales, restawranies.
MODELO | [ | © st viviens |"""".‘:=:'.‘."""“ Fatenain emtalada He
REQUERIMIENTOS
SERE AN-ES
ANS-ES-1.0 00 6 F [ Requisitos de Instalacién
ANS-ES-1.5 1.4 11.6 35 [y Area minima de terreno 3.5 hasta 20 m2,
ANS-ES-3.5 EY] 28 B0 [ ELECTRICO
::‘::"70-5’ ‘:s x ;: x: La acomatida sléctica pusde ser Monolasica (127 v 1 fase), Bifdsica (220 v 2 fases) o tifdsica (2201440 v 3
ANS.ES14.0 Ty M 355 WA, fases), de acuerdo a la instalacion del clente (Se tiene que especificar el voltaje en la solictud de la planta)
ANE-ES-1T.5 [EX] 145 435 A OBRA CIVIL
Para la instalacion entemada se deberd de realizar la excavacion, preparacion del terreno v ka construccion de
SERIE ANR-LA__ESTANDAR una plataforma de concreto, asi mismo se requiere la construceidn de los registros sanilanios de entrada y
ANR-LAD.S 35 30 100 025 salida.
AHRALATE zL s e 823 La plisnta solos s& puede instalar direclo en 2onas de transita peatonal y no exceder &l relleno de 30 cm, si se
mR-LﬁISI 5 140 T 0.8 requiere la instalacién en zonas de transito vehicular se deberd de levantar muos perlnelmlas enla NBMB Y
[Tk e 0 s TBACESr AOTODR ¥ I PURDa On o preTe . ¥ - Il construccidn de loza tapa.
o wa barén -
SERIE ARE-LA PLUS FACILIDAD DE INSTALACION
A5 30 100 033
= - . e Nos brinda la faciidad de la instalacion. realizando la excavacién . una
T s T 73 plataforma de concreto como base de desplante y 1a colocacién de la planta
e b 1wt e e B e Mo LTI ks £ T e s T La pianias requieren 185 conexiones de enirada y salida . se recomiends
LoT e S TR 7 —r—r = realizarias por medio de registros sanitarios ( como muestran los esquemas)
:::::::ﬂ ¥ Com para facilidad de revisién,
Se pueden instalar las plantas tenlendo un acabado con pasto, sempre ¥

cuando el rellen no exceda de 30 cm del techo de la planta, para aplicacion
pN R 3 Feb 2014 A\ R 3 Feb 2014

Imagen 62. Ficha Técnica Planta de tratamiento, BIOSISTEC-PAK.
Fuente: BIOSISTEC-PAK
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Planta de tratamiento

Brostses-pa

de transilo peatonal, en caso de requerr ingtalar la planta en Zonas de Mansio mediano o pesado en el que
transiten vehiculos, s& deberd de construir muro peimetral y loza tapa. Ya que la planta por si sola no esta
diseflada para soportar cargas vehiculares.

Las plantas BIOSISTEC-PAK T se pueden instalar en forma superficial, descanzando sobre una
plantaforma de concrelo, en esta condicidn se requiere de la construccidn de un carcamo, para la caplacidn
del agua residual ¥ un sistema de bombeo para realizar el almenacion del agua cruda hacia la planta de
tratarméento {la bomba sumergible para eshe caso, no esta incluida. Si es requerida sclicitarla al realizar su
pedida)

Para la electrificacién, la instalacion deberd de contar con un interruptor de cuchillas que alimente a la planta
o un circuito derivado de un centro de carga, protegido con un interruplor termomagnétics. Asi mismo se
recomienda que el fablero principal que confrola & el aereador se insiale una varila de tiema. ¥ debera de
estar resguardado de la lluvia ¢ intemperic. E] cableado no debe de ser menor a cal 14, ¥ se debera de
caleular cuando se tengan recoridos langos del centrn de carga al lablers de la planta de tratamients.

Les sistemas sépticos construides y prefabricados induyende la planta BIOSISTEC-PAK T serie ANS-ES,
necesits instalarse con un sistema dé alamiento en suelo o cimpo de absorcidn u oxidation, ¢l conjunto
del sistema séptico y el campao de absorcién , es el gue realiza el tratamiento de agua.

En farma unitaria ¢l sistema séptico o ¢l campo de absorcidn no realiza el tratamiento completo, por lo que se
requisre forzosaments de ambos, En &l caso drasten que 1O $& CUENTE CON LN &T8a (18 & campo o pozs de
absorcion es posible la utiizacidn de un tratamiento alternative por humedal entramade de plantas o por
bicenzimas, 0 cuales complementaran & tratamiento

ESQUEMA DE SISTEMA COMPLETO

Un factar importants para el buen funconamiens del sistema de tratamients es; EL TERREND DE

IR T AR

Brostse-par

Tablere de control (para modelos ANR-LA): Marca HITECMA v, realizando la infegraciin en gabinele
NEMA-1 Para control y proleccidn de sislema de aireacion El tablero esta ensamblado con elemenios
eléctricos marca SIEMENS, LEGRAND

Estructura; Fabrcado con perfl tubular reforzade PTR en diferentes dimensiones, fabricades en México bajo las
Homas ASTM A-500 ¥ A-513 bajo certificaciones ISOB000/QS9000, Perfiles grada A -500

Tanques fabricades en acers comercial folado en callente & en fiio sin decapar segan Norma ASTM A 1011-07
grado CStipo B

Fabricacion &n tangues de fbra de vidno: Se Sene 1a opckin de fabricaciin de tangues &n fitra de vidra en
modelos ANS-ES-1.0, ANS-ES-1.5, ANS-ES-3.5 y ANS-ES-T.0 Y plantas ANR-LA-3.5, ANR-LA-T.0, Consuliar a su
dstribuidorn

para planta de i
Recubrimianio de flora de vidrio: Fibra mineral elaborsda a partir de allice, cal, aldmina y magreata Tipe E- ea el
tipo de fibra més se iza por sus progi i ' &1 80% de refuerzo para
resings
Laa compenentes quimicos bdskces son:
53.54'% da 5i02
14-15.5% de AZO3
20-24% Ca0, Mg0
6.5-0% B203F

Minima cartidad de dlcalis

Este tipo de fibra poses buenas propiedades dieléciricas, adermnds de sus excelentes propiedades frente al fuego.
El vidrio tipo E fene un peso eapecifico de 2.6 glem3.
Espacificacionss Técnicas:

- Mechnicas

Tenackiad (Nitex): 1.30

Fuarza a la traccisn (MPa): 3400

Elengacién hasta rotura (%); 4.5

= Térmicas

Conductvidad Tarmica [Wim “K): 1

Resistencia terme mecdnica: 100% despuds de 100 ha 200°C

« Eddciricas

Rasatividad (shm x em): 1014 - 1015

Fasior de disipacitn diebéctrica: 0.0010 - 00018 2 106 Hz

= Quimicas

Absoredn de humadsd & 20 °C y B0% & humed sd relatva (%) 0.1
Resiatencia o ks daciventes: alta

Resiatencia a la intemparie y los rayos UV alta

Rasiatencia & microorganamos: aita
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Czquema apiica para Modslos
ANS-ES10 y ANS-ES-1.5

Dimaraiones (m)

MR ATelclolETcE

SR AN-CS

ANS-ES-1.1 122 | 096 | WA 27 | 032 | 028

BANE-ES-1. 122 | 1.3 | NA 27 | 032 | 028 i
ANSES3.5 | 126 | 133 | 255 | 027 | 032 | 028

AMS-ES-1.! 18 | 132 | 256 | 038 4 | 038 h
ANS-ESA05 | 251 [ 132 | 315 | 03 | 035 | 028 1)
ANS-ESA4D | 251 | 193 | 255 | 031 | 036 | 028 Dkt s
ANSESATS | 251 [ 193 | 315 | 031 | 036 | 028 entrada

‘SERIE ANRLA ESTANDAR y ANR-LA PLUS. {nflusntel

ANR-LADS 128 [ 133 | 255 | 027 | 032 | 028

ANR-LA-T.S 18 132 | 315 | 035 | 04 028
ANR-LA-11.5 251 132 | 315 | 03 035 | 028
AHR-LAAS 251 | 1293 | 315 | 031 | 038 | 028

Para dalos adicionales cansultar a departamento Tecnico HITECMA

Ubicacion de
salida [Eflusnts)

Brosisree-par

Para apicaciones en donde se tenga la necesidad de ratar un cavdal mayor al que pueda tratar una planta, se
realizan armegles trabajando en bateria, construyendio una unidad de distribucién (Vertedor), para alimentar a cada
planta caudales semajantes

il
g

i
mn:@_iiﬁﬂﬁ‘ %

Ejornplo de arregle con 3 equipos

Imagen 63. Ficha Técnica Planta de tratamiento, BIOSISTEC-PAK.

Fuente: BIOSISTEC-PAK



Bomba presurizadora de 1 HP

Bomba presurizadora domestica de 1HP
monofasica

Fiarsé - Linsad 3 sabda 4 b borba

Méxima comisnts do s bomba I‘ZMA

[i%ZME100
Potarcia de la Bomba 00 HP
RFM M50
Material de| Cusrpe Haira Gris
Matarisl gl | Myl
Material del Sela Macanico ‘Cordmica, carbén, acera
i buna
Temparatura maxima del agua 4aC

Nimore 36 sakass Manmes

Numro de pisos maxinas ]

Medor 2 polos d& ala eficencia,
presurizacedn en la red hidrakca
domestica,

MARCA

EVANS.

|doal para In prasurizacién de la red
Fidriiubea y transfirancia de sgua lmpia
o ¥ RqUipos ¥
paguefios.

Disafto prictico y funcional de aks
eficencia cperacional. de
de larga duracitn, requiere de un minima

L
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Bomba presurizadora domestica de 1HP
monofésica

el 3430 PN
unos

A

L.

H

»
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W

"

f

CASIDAD T M 31 W M @ m Momm
Lo S B S T

TOFAL DYNAMSE  MEAD

scxaliia:

Imagen 64. Ficha Técnica Bomba Presurizadora, EVANS. Fuente:

EVANS

SEP-JX2100

Metor 2 polos de ala eficiencia,
presurizacidn en la red hidrakca
domesica,

MARCA

EVANS
A
Hidroneumaticos

|doal parm la prosurizacién de la red
Fidrdidca i randhirencia de agua lmpia
on uk residendial y #quipss Bdusirales
paguefios.

Disaflo prictico y funcional de sks
eficencia opsracional. Impulsor de
delarga duracién, requiere de un minime

M
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Tanque estacionario de gas LP

—
\ # TATSA

HOM 07 SESH.

umple 0on 26 especieacionss A S TM. ¥ 2 Ls nonmuas WM

TANQUES ESTACIONARIOS
HORIZONTALES
f./ ."_,.a___;\\\ I T ) \\_...
L/ N
B1idars o . T !ms'_n!:!‘ ‘-n' TATSA e

Imagen 65. Ficha Técnica Tanque Estacionario Horizontal, TATSA.
Fuente: TATSA
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Trampa de gas

GB2 Specification

35/50 GPM .
grease interceptor and Submittal

/\\ SPECIAL PRECAUTIONS

3 Forfll Schier Great Basin™ Grease Interceptor Installations

Installation Instructions High Temperature Kitchen Water

oo

High Water Table Installations

SUBMITTAL t@-

Standard Optiens
Location: Welght: 10 ey TR —— = Hydrostatic Slabs (or Pressure Slabs)
T LARMIS! s Commetisna 2 100 e . R . i
Flow Rates / Greass Capacitios: with 4" 13" (100 mem TS mil FF ! : e X
HGPM 3 Cover: Lo [ | eeE
Ugqubd Capacity: 20 R

| PO w2 TH e 5O ey

Approval

SPECIFICATION : . 1SCHIER [ e

LIFETIME GUARANTEED
EASE INTERCEPTORS

Motes
1, 4
2.

3

& Capyright 2T Echior, NIRights Besarved
page 2ol3

Imagen 66. Ficha Técnica Trampa de gas, SCHIER. Fuente: SCHIER

pe Hampe

8

Engineor Specification Guide

TOF VIEW

Certified Porformance %

OUTLET END VIEW

98



5.PROYECTO EJECUTIVO

¢) Proyecto Eléctrico

I. Memoria descriptiva
Ubicacidn:
Este proyecto esta ubicado al interior de la puerta 2 del complejo deportivo de la Magadalena Mixhiuca, colonia

Jardin Balbuena, Alcaldia Venustiano Carranza, C.P. 15900, CDMX, México.

Criterio general de disefio:

El disefio de las instalaciones eléctricas para este desarrollo ha tomado como base la normatividad aplicable
vigente. Instalacién de electrificacién: El objetivo de este proyecto consite en especificar la informacién
necesaria para aplicar correctamente, o de la forma mas apegada y, de acuerdo al proyecto de iluminacién.
Generalidades y descripciéon del proyecto: Se trata de un desarrollo horizontal de recreacién para la practica
del deporte de la escalada, que contara con 3 niveles, en el cual la carga solicitada se conectard al servicio
publico por medio de una acometida a 6 metros de altura, cerca de la parte de servicios, en 3 fases con 4 hilos
120-240 V hacia una concentraciéon de medidores que se ubicara en el area designada. La distribucion de baja
tension se realizara utilizando cables THW, el cudl serad instalado en ductos y registos. El disefio de la
instalacion eléctrica para alumbrado y contactos estara basado en las necesidades especificas para cada una de
las areas y servicios del desarrollo, empleando los elementos mas comunes de estas instalaciones para
garantizar niveles de iluminacién y confort adecuado. La distribuciéon dentro del gimnasio sera a través de
tableros clasificados como NEMA 1 de usos generales para empotrar tipo QOD, con la capacidad necesaria para

el manejo y operacién de los circuitos conectados.

La distribucién para el alumbrado y contactos de dreas comunes, sera del tipo NQ, de donde se efectuara la
distribucién de los circuitos derivados a 1 fase, 2 hilos, 127 V, protegidos por interruptores termomagnéticos de
15 y 20 amps de tipo enchufable QO. La distribucién se realizard con canalizaciones ocultas por plafén,
empleando tuberia conduit PVC SI, segun se indica en plano, partiendo del tablero de distribuciéon. La
capacidad, tipo, voltaje de operacién de los equipos y accesorios que forman parte de las instalaciones estan
descritas en la simbologia de cada plano y cuadros de carga. Los accesorios recomendados para la instalacion
eléctrica se definen por los siguientes puntos: la linea; los accesorios a utilizar se contempla que sea de la
misma linea comercial y, asi, evitar el uso de elementos de distinta marca o modelo, para asi simplificar la
instalacién, tamano; se utlizardn accesorios que se manejen por médulos independientes para manejar su
manejo e instalacién. Color y apariencia: los colores y texturas de los accesorios estdn determinados por los
acabados en cada espacio, siendo el color blanco el predominante en accesorios. Se contempla una planta de
emergencia de 22 Kw de gas para poder mantener equipos indispensables funcionando principalmente de

seguridad y emergencia y, como secundarios, toda la parte de servicios que brinda el gimnasio.
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5.PROYECTO EJECUTIVO
I11. Fichas técnicas

A continuacién se podran ver la fichas técnicas de los articulos considerados para esta parte de instalacion
eléctrica, dichos calculos eléctricos fueron considerados con las fichas tecnicas adjuntas en otras seccion como
la instalacion hidriulica y sanitaria.

Caminadora eléctrica

I | A MAQUINAS HOGAR
CAMINADORA ELECTRICA

*Modelo apto para: caminar solamente.

12 PROGRAMAS DE ENTRENAMIENTO

*Disponibilidad de colores sujeto a inventarios.

Codigo: 345-6602

« \oltaje: 110V. « Sistema de seguridad, llave de emergencia
» Enchufe tipo americano. para detener el equipo.

« Incluye 12 programas de entrenamiento. e Areade la superficie para caminar: 100x40 cm.
+ Monitor LCD con funciones de velocidad, « Dimensiones: 128.50x58x119 cm.

tiempo, distancia, calorias y scan. » Incluye funcion para musica Mp3.
» Cuenta con sensor de pulso. » Incluye cargador USB para celular.
» Puede ser plegada manualmente. » Peso maximo recomendado: 90 kg/198 Ibs.

= Nivel de inclinacion manual.

CICAPEX. | home

Imagen 67. Ficha Técnica Caminadora Eléctrica, CICADEX. Fuente: CICADEX
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5.PROYECTO EJECUTIVO

Generador de vapor

S T E A M = o N - D E M A N D Satisfying Bathers & Owner/Operators Alike

CU SERIES GENERATORS
FEATURES:

+ Steam pressure vessels built to the ASME Boiler and Pressure
Vessel Code requirements and are National Board Registered.

« Stainless-Steel heating elements for corrosion resistance with
ASME grade flanges for longevity and reliability.

« Steam-rated operating and high-limit pressure contrels
for Steam-On-Demand®,

+ Integral pressure gauge and sight glass to provide
operating information at a glance.

« Rigid quality requirements and nationally-recognized standards,
including UL, and ASME.

« High quality fibrous glass pressure vessel insulation
for maximum energy efficiency.

+ Standard with a I" full port drain valve providing maximum
draining of the pressure vessel.

« Available with Automatic Blowdown System featuring electronically
controlled maintenance and 24 hour - 7 day programming.

»
.
-
»
»

e

CU1000 GENERATOR

LISTED

DIGITAL 1" CONTROL PACKAGE

FEATURES: IN-STEAM ROOM TEMPERATURE REGULATING SENSQOR
» Advanced low-mass, quick response thermistor with * Allows ownerfoperator to set room

sensor puard temperature accurately and reliably

* Durable and capable of responding to steam * Provides efficient, consistent control with
room temperature within tight tolerances full 80" F - 120° F range

= Electronic temperature control factory pre- * Integrated high temperature contral
installed with panel mount design, supplied * Single Stainkess Steel sensor provides dual
with a plate for optional remote installation in temperature control functions

a standard 4 x 4 electrical box

STEAM SOLENOID VALVE

+ Brass valve construction and rubber diaphragm. * Steam-rated seat for high reliability
Sized to match steam distribution. and quick response steam delivery

AROMASTEAM STEAMHEAD

+ Al brass construction with polished chrome finish * Supplied with poycarbonate cover
+ Full % inch NPT size for quiet, controlled steam » Engineered to operate seamlessly with Mr.5team's
delivery Aromafla® Qil Delivery System

Imagen 68. Ficha Técnica Generador de Vapor,
MRSTEAM. Fuente: MRSTEAM
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Generador de vapor

5.PROYECTO EJECUTIVO

TECHNICAL DATA FOR MR.STEAM CU & CT STEAM SYSTEMS

CU Commercial Steam Generators Specification Chart

CU SYSTEMS

Max. Room
Model Vol (cu. ft.) PH KW

Cu3e0
CUze0

CUs00
CUs00

Ccu7s0
CU750

CuUono
Cu00o
Cu2s50

Cu400

cuz2000
Cu2500
CUz000
Cu4s00

360
360

500
500

750
750

1000
1000
1250
1400
2000
2500
3000
4500

3

1
3
1
z
1
3
1
3
3
3
3
3
3

Ship Wt.

(lbs)

9 200
] 200
12 200
12 200
18 200
18 200
24 200
24 200
30 200
36 200
48 300
60 300
72 320
108 525

CT Day Spa Steam Generators Specification Chart

NOTES: All CUCommergial Steambath generators are
available in 208/%, 24003 and 480/3.

Onher Voltage/Phase combinations are available.

Contact factory for information.

Cnly models CU360-CLIM00 are avalable in 2081 and 24071,
Specify \oltage/Phase when ordering,

GENERATOR MEASUREMENTS [unpacked):
CU3S0-CUI400: 207 x 20%w x 387

CLUR000-CL3000: 337 2 M%w x 44

CUH500: 347 2 28" 2 5%

Dimensions are approximate

IMPORTANT: See sizing & selection guidelines on page 4.

See the Mriteam Installation and Cperations
Manual for installation information, PUR. 100376

CT DAY SPA SYSTEMS

Madel/

CTBE
CT9E
CTIZE
CTISE

4]
9
12
15

Amps for Wire TOTAL ADJ. Water Usage Shipping
tem No KW 280n1PH)" Size® ROOMWVOL.  gallons” Wh.(lbs)™*

25
38
50
63

& uptols0 0.8 60
8 151-360 1.2 60
6  361-575 1.6 60
4  576-675 20 60

IMPORTAMT: Add | suffix to Model Mo, for 240N 1Ph; Add BI s.jffnclng Madel No. {I;Jr 208/ 1Ph. All Models must use iTempoPlus or iSteam
and CE approved.

conirel and an emergency stop switch, All Mr&team CT units are cUL Listed

GEMERATOR MEASUREMEMTS:
17 L2 18w T2
Arnps are for 240014 rated units.

FWire sze (WG] based on minimum $0°C THHN insulation for copper conductors.
See the MrSteam Installation and Operation Manual for installabon information, PUR 100426 package.

IMPORTAMT: See sinng & selection guidelines on pg. 9

WARRANTY

Mr.Steam is the Steam Bathing Systems Division of

the Sussman-Automatic Corporation, a company

developing and manufacturing top quality, industry

leading products since 1917,

For details about our "plain English” product

warranties visit: www.mrsteam.com

*Dimensions are for genera.mr only, with
standard AutoFlush® or plumbing features.
*sShipping weight is for generator and control

H'\Water usage based on 20 minutes steam
bathing session,

Mr.Steam is committed to offering upscale lifestyle products
that protect the environment. Social responsibility is a
catalyst for Mr.Steam’s innovative design of ecologically-
conscious, water-conserving steambath products.

111

Imagen 69. Ficha Técnica Generador de Vapor,
MYSTEAM. Fuente: MRSTEAM
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Planta de emergencia
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Accesorios eléctricos
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Luminarias
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Luminarias
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5. PROYECTO EJECUTIVO

d) Costos
En esta parte del proyecto veremos costos aproximados contemplados para la construcciéon de este
proyecto dentro la Puerta 2 de la Ciudad Deportiva.
Se consideraran los siguientes puntos:
-Costo paramétricos de la obra
-Presupuesto de honorarios profesionales del proyecto ejecutado
ESTIMADO DE COSTOS PARAMETRICOS DISTINTAS AREAS

Tipo Subtipo Proyecto m2 $/m2

TRABAJO Oficinas :I;)I;IUO PéRA OFICINAS. Clase 2 baja 4 niveles. Estructura 1000 m2 6,202.44
EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 2 baja 4 niveles. Estructura

TRABAJO Oficinas de concreto, muros de block, losa reticular sin 970 m2 6,199.27

estacionamiento, 2 fachadas
EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 2 baja 4 niveles. Estructura
de acero, 2 fachadas, sin elevador.

. EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 3 econdmica 4 niveles.
TRABAJO Oficinas Estructura de concreto y estacionamiento en planta baia. 1300 m2 6,929.93

EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 4 media 6 niveles. Estructura
de concreto, elevador v estacionamiento.
TRABAJ . EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 4 media 16 niveles.
0 Oficinas Estructura de concreto, elevador y estacionamiento. 11850 m2 7.947.87
EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 4 media 8 niveles. Estructura
TRABAJIO Oficinas de acero, muros de block, elevador y estacionamiento en 2350 m2 7,978.46

planta baja

EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 4 media 8 niveles. Estructura
mixta, 2 fachadas con elevador y estacionamiento.

EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase S Buena 8 niveles. Estructura

EDIFICIO PARA OFICINAS, Ciose 6 ot 10 ive

. EDIFI PARA . alta 10 niveles. Estructura

TRABAJO Oficinas de co , elevador y sonamiento. 11500 m2 9,674.67
EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 6 alta 10 niveles. Estructura

TRABAJO Oficinas de acero, 2 fachadas con elevador y estacionamiento 8800 m2 12,555.11

subterraneo de 2 niveles.

EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 6 alta 10 niveles. Estructura

mixta, 2 fachadas con elevador y estacionamiento subterraneo

TRABAJO Oficinas 1300 m2 7,460.31

TRABAJO Oficinas 4300 m2 8,006.44

TRABAJO Oficinas 2350 m2 8,059.32

TRABAIO Oficinas 6000 m2 9,568.89

TRASAI Oficinas de 2 niveles. (Estacionamiento de concreto, area comerdial de 5800 m2 12,317.42
acero.)
= EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 6 alta 10 niveles. Estructura
TRABAJO Oficinas mit, 2 tachadas con elevadar y iy 8800 m2 12,257.02
. EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 7 lujo 12 niveles. Estructura
TRABAIO Oficinas de co . elevador y Consiento, 12000 m2 11,842.69
EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 7 lujo 12 niveles. Estructura
TRABAJO Oficinas de concreto, 2 fachadas, elevador y estacionamiento 12000 m2 11,588.11
subterraneo.
EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 7 lujo 12 niveles. Estructura
TRABAJO Oficinas de concreto, 4 fachadas, elevador y estacionamiento 12000 m2 12,422.52
subterraneo. ) .
TRABAJO Oficinas EEIFICIO PARA OFICINAS. Clase 2 baja 4 niveles. Estructura 1000 m2 6,292.54
TRABAJO Oficinas EDIFICIO PARA OFICINAS. Clase 4 media 8 niveles. Estructura 2350 m2 8,347.89

de acero, elevador y estacionamiento ) )

o Oficinas EDIFICIO PARA OFICINAS.‘ Clase.‘l media 6 niveles. Estructura 4300 m2 8,599.01
de acero, elevador y estacionamiento. )

TRABAIO Oficinas EDIFICIO PARA OFICINAS.‘ Clase'. 6 alta 10 niveles. Estructura 11500 m2 9,673.55

de acero, elevador y estacionamiento.

RESTAURANTE CAFETERIA. Clase comercial, Estructura mixta,

SERVICIOS Restaurantes . ) 550 m2 14,190.75
drea de jueqos. )
SERVICIOS Restaurantes e 550 m2 9,162.74
Comercial (Edificio existente)
Gimnasios y GIMNASIO PRIVADO. Clase 5 en planta baja. Area de
e Albercas regaderas y vestidores, Estructura de concreto. el LA
Gimnasios y GIMNASIO PRIVADO. Clase 5 en planta baja. Area de
DEPORTES Albercas regaderas y vestidores.En local de Centro Comercial. 520 m2 5,643.78
GIMNASIO TIPO ESCOLAR. Estructura metélica y muros de
Gimnasios y block, cubierta a base de lIdmina de acero prepintada, con
DEPORTES Albercas cancha de basquetbol y voleibol de concreto acabado con 1100 m2 5752.26
pintura epoxica, qradas de concreto y sanitarios.
Gimnasios y ALBERCA. DIMENSIONES DE 7.00 x 12.00 m y 1.20 m de
DEPORTES Albercas profundo, fondo y muros de concreto con acabado de azulejo 84 m2 7,052.53

tinn wanariann anuinn de filtroe v Faldara

Imagen 74. Buré de investigaciéon de mercado, SA, 2016. Fuente:
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5. PROYECTO EJECUTIVO

También tomaremos como referencia los costos por m2 de la CMIC para:
-Calles y banquetas

-Jardines

Industria de la Construccien
obem ais Costos por m? de Construccién

Comta | M) Costo /M3 Costo /M3 Coste | M3 Coste /M3 Coste /W3
Tipa de Fdificscidn

eme-1% abr- 15 juil-1% ot 1% wne- 18 abr-18

VIVIENDA UNIFAMILIAR

[Interés Social s [ aee | e | am | am [ am
Interés Medio 66M 6735 6780 6,852 7,080 7,150
' Semilujo 9457 9560 059 10,106 10,386 10,537
Lujo 13,850 13992 14,047 14,196 14,536 14775
_VIVIENDA MULTIFAMILIAR

Interds Social 5,175 5,252 5,270 5,327 5,492 5,550
;l_rurh Madio 739 7329 7384 1A 7842 7084
Semiluje 12,361 12522 12,600 12,73 13,108 13284
Luje 14871 15,063 15171 15459 15,767 15,990
EDIFICIO DE OFICINAS

Interds Medio 7,265 7,393 7464 780 7850 7,901
Lujo 13,649 11,804 14017 14,382 14818 14,897
[Superiujo (Inteligente) | a3 | M | vmd | v | s | i
HOTEL

3 Estrellas (***) 8,406 BS540 B11 a7 9,44 9,112
(4 Estrelas (**+%) a0 | 10se | igew | toms | 12 | ude |
|5 Estrellas (**=**) 147M 15,002 15,077 15,98 15812 15571
Gran Turismo 17316 17,600 17676 18,113 18,600 18767
EDUCACION
|Escuela Primaria (Publica) | swor | e | aaes | s | s | esu
SALUD

Clinicas 7016 7124 ris2 7,308 14 T
_Hospitales 10472 10,621 10489 10471 11,187 11,295
INDUSTRIAL
Nave Industrial (Muro Block) 2553 2991 1000 1026 1130 1160
Nave Industrial (Estructura de Acero)| 4438 4499 4512 4554 4,707 4,755

Imagen 75. Costos por m2, CMIC. Fuente: CMIC
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5. PROYECTO EJECUTIVO

INDICES INFLACIONARIOS OBTENIDOS DE LA PAGINA DE BANCO DE MEXICO (BANXICO)

Utilizamos los indices para obtener un aproximado del costo del proyecto

. _ A lad
Inflacion medida por: Mensual CUmd ﬂ - Anual
en el ano
INFC indice general 1.70 1.70 472 2017
INPC subyacente! 0.58 0.58 3.84
INFC no subyacente 514 514 7.40
. _ A lad
nflacion medida por: Mensual CHmE ﬂ - Anual
en el ano
IMPC indice general 0.53 0.53 5.55
INPC subyacente! 0.28 028 4 56
¥ 2018
IMFC no subyacente 1.24 1.24 8.44
. _ Lcumulada
Inflacion medida por: Mensual . : Anual
en el ano
INPC indice general 0.09 0.09 437
INPC subyacente! 0.20 0.20 3.60
2019
INPC no subyacente -0.25 -0.25 6.81
. _ A lad
Inflacion medida por: Mensual CHIE ﬂ - Anual
en el ano
IMPC indice general 0.48 0.48 3.24 2020
INPC subyacente! 0.33 0.33 3.73
INPC no subyacente 0.96 0.86 1.81
. _ A lad
Inflacion medida por: Mensual CHm ﬂ . Anual
en el ano
INPC indice general 0.86 0.86 354 2021
INPC subyacente 0.36 0.36 3.84
INPC no subyacente 2.40 2.40 263

Imagen 76. Indices inflacionarios de BANXICO. Fuente: BANXICO
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5. PROYECTO EJECUTIVO

Haciendo los calculos necesarios para obtener un aproximado de las dreas de la cafeteria, la oficina,
el gimnasio, los jardines y las banquetas, aumentando el porcentaje de inflacién promedio afno con
ano. Asi como un aproximado del costo de tramites-licencias y el costo del proyecto, tenemos un
costo total de $44,986,651.85 (CUARENTA Y CUATRO MILLONES NOVESCIENTOS OCHENTA Y SEIS
MIL SEISCIENTOS CINCUENTA Y UNO CON OCHENTA'Y CINCO CENTAVOS, M.N.)

Cafeteria $9,162.74 93.4| $855799.92 Enero 2016-2017 4.72% $32,364,181.88
Oficina $7,460.31 171| $1,275,713.01 Enero 2017-2018 5.55% $34,079,434.07
Gimnasio $10,716.89 2635.9| $28,248 650.35 Enero 2018-2019 4.37% $35,430,002.01
Jardin $214.00 2109.4|  $451,411.60 Enera 2019-2020 3.24% $36,431,338 42
Banquetas $445.00 166 $73,870.00 Enero 2020-2021 3.54% $37,525,391.17

Subtotal | 530,905 444 88 Subtotal $37,525,391.17

(a)sC $37,525,391.17

Por (b)F 1.06
Por (c)l 1
Subtotal $39,776,914.64
Entre 100 $397,769.15
Por (d)K 6.2830%
Importe H $6,330,879.30

A Estimado de costo de obra $30,905,444 .88
Tramites y licencias(5% del costo de

B la obra) $1,545,272.24

[ Estimdao de costo del proyecto $6,330,879.30

Subtotal $38,781,596.42

IVA 16% $6,205,055.43

Total $44,986,651.85

(CUARENTA Y CUATRO MILLONES NOVESCIENTOS
OCHENTA Y SEIS MIL SEISCIENTOS CINCUENTA Y
UNO CON OCHENTA'Y CINCO CENTAVOS, M.N.)

Imagen 77. Costos paramétricos del proyecto. Fuente: Autoria propia
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6. CONCLUSION

La intencién de desarrollar este proyecto radica en la idea de colaborar con la comunidad, con el fin
de obtener mayor conocimiento sobre los requerimientos reales para tener un gimnasio de escalada

apto para desarrollar los futuros talentos que representen a México en esta disciplina.

Durante el proceso y realizacién del proyecto se encontraron varios obstaculos, los cudles fueron
parte fundamental del disefio del elemento arquitecténico, de las circulaciones y de la funcién de la
edificacién, a pesar de todo esto, se obtuvo un resultado que satisface las necesidades planteadas al

inicio de la planeacién de este proyecto.

Trabajar un proyecto durante la pandemia, tuvo ventajas y desventajas; por la manera en que se
dificulté obtener mas informacién o aproximacién con distintas personas del medio, asi como Ia
concentracion para concluir el proyecto exitosamente. La organizacion se volvié una pieza clave para
mantener los resultados a tiempo, implementar y desarrollar de manera agil el proyecto del

gimnasio de escalada.

Este ejercicio nos ensen6 que la arquitectura se puede trabajar de una manera hibrida, pero siempre
es necesario el contacto con los clientes, proveedores y colegas, ya que, por la magnitud del proyecto,
la comunicacién es necesaria para resolver problemas técnicos, asi como cambios a las propuestas

hechas.
Considero que se consiguié un buen resultado derivado de la experiencia, investigaciéon y la forma de

involucrarse con el tema, igualmente espero que proyectos como este, o mejores, existan en un futuro

para fomentar la cultura de la escalada en México, ya que logro observar que constantemente crece.

120



BIBLIOGRAFIA

-ArchDaily. (30 de abril de 2020). The Silo Competition proposal by NL Architects. Recuperado el 19
de octubre de 2020, de https://www.archdaily.com/20955/the-silo-competition-proposal-by-nl-
architects?ad_medium=gallery

-ArchDaily. (4 de julio de 2020). Estudio de ciclismo Hardio / balbek bureau. Recuperado el 20 de
octubre de 2020, de
https://www.archdaily.mx/mx/942828/estudiodeciclismohardiobalbekbureauad_source=search&ad
_medium=search_result_all

-ArchDaily. (25 de febrero de 2014). Allez UP Rock Climbing Gym / Smith Vigeant Architects.
Recuperado el 18 de octubre de 2020 de chitps://www.archdaily.mx/mx/02-338743/alle2-up-rock-
climbing-gym-smith-vigeant-architectes> ISSN

0719-3914)

-Argys. (2014). Bloc E Centro de Escalada. Recuperado el 19 de octubre de 2020, de
https://arqys.com.mx/bloc-e

-Bricefio, G., V. (2 diciembre de 2021). Escalada deportiva | Qué es, en qué consiste, historia, técnica,
seguridad. Recuperado el 18 de octubre de 2020 de Euston96. https://www.euston96.com/escalada-
deportiva/

-FEMECV-Federaci6é d’Esports de Muntanya i Escalada de la Comunitat Valenciana. (22 de julio de
2022). Escalada de Velocidad. Recuperado el 18 de octubre de 2020 de
https://www.femecv.com/escalada-de-velocidad

-IDOCPUB. (s/f). Programa Arquitecténico Gimnasio. Recuperado el 22 de octubre de 2022 de
https://idoc.pub/documents/programa-arquitectonico-gimnasio-d47edr7zk2mn2

-INEGI. (2015). Encuesta intercensal 2015. Niumero de habitantes. Recuperado el 17 de octubre de
2020, de http://cuentame.inegi.org.mx/monografias/informacion/df/poblacion/

-INEGI. (2016). Inventario de viviendas. Recuperado el 19 de octubre de 2020, de
https://www.inegi.org.mx/app/mapa/inv/

-MakerDataMéxico. (s/f). Colonia Jardin Balbuena, Venustiano Carranza, en Ciudad de México.
Recuperado el 20 de octubre de 2020, de https://www.marketdatamexico.com/es/article/Colonia-
Jardin-Balbuena-Venustiano-Carranza-Ciudad-Mexico

-Perujo, E. (28 agosto de 2021). Tipos de agarres en escalada: uso y caracteristicas. Deporte Saludable.
Recuperado el 18 de octubre de 2020 de https://www.deportesaludable.com/deportes/tipos-de-

agarres-en-escalada/

-scribd. (6 de noviembre de 2009). Programa Arquitecténico CRIT. Recuperado el 19 de octubre de
2020, de https://es.scribd.com/doc/22180795/Programa-Arquitectonico-CRIT

-SEDUVL. (s/D. [titulo] Recuperado el 19 de octubre de 2020, de
https://www.seduvi.cdmx.gob.mx/servicios/servicio/ciudad_mx

121



BIBLIOGRAFIA

-Simén, L. A. (2019). Reglamento de construcciones para el Distrito Federal (10a ed.). Trillas. Ciudad
de México. Recuperado el 15 de octubre de 2020.

-Mapa topografico Ciudad de México, Ciudad Deportiva, Jardin Balbuena. Fecha de consulta 19 de
Octubre de 2020 de https://es-mx.topographic-map.com/maps/60mt/Ciudad-de-M%C3%A9xico/

-Wikipedia, la enciclopedia libre. (2 de Septiembre de 2020). Jardin Balbuena. Fecha de consulta 17
de octubre de 2020 de https://es.wikipedia.org/w/index.php?
title=Jard% C3%ADn_Balbuena&oldid=128970937.)

-Wikipedia, la enciclopedia libre (15 septiembre de 2021). Bulder. Recuperado el 2 de Febrero de 2023
de https://es.wikipedia.org/wiki/B%C3%BAlder

122



GLOSARIO

-Agarres de escalada: existen diferentes formas y tamanos disenados para imitar los diferentes tipos
de agarres en escalada que puedes encontrar en roca natural.

-Escalada deportiva: la escalada deportiva consiste en subir o en recorrer diferentes laderas o
paredes, en el caso artificial, que estan llenas de rocas. Estas paredes deben tener equipos de
proteccion y seguridad para salvaguardar la vida de los escaladores. Las escaladas se deben realizar
utilizando el propio relieve natural de las paredes para lograr llegar a la cima sin caerse o resbalarse.

-Escalada boulder: es una modalidad de escalada que consiste en escalar bloques de roca o pequenas
paredes, que pueden ser de maximo 8 metros, sin la necesidad de los materiales de proteccién
convencionales de la escalada (cuerda, arnés, elementos de fijacion, etc.), pues se realiza de lado y
subiendo muy poco.

-Escalda de velocidad: la escalada de velocidad es la modalidad en la que tanto competidores como
publico pueden sentir la emocién de la competicién pura de duelo entre contrincantes, donde se
rompen las reglas de la gravedad a velocidades asombrosas para un terreno vertical, para esta
actividad se ofrece una prueba.

-Manufactura digital: la manufactura digital incluye tecnologias en los procesos de disefo y
fabricacién de ciertos productos.

-Rock Solid: gimnasio de escalada tipo boulder de 500m2, ubicado en Coyoacan al sur de la Ciudad
de México.

-Recorrido virtual: un recorrido virtual es un video previamente renderizado en computadora en
donde se pueden conocer los puntos principales o a destacar de un proyecto arquitecténico.
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